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Introdución 

 

Este estudo foi executado seguindo a metodoloxía reflectida no documento  7.1 Guía de 

Actuación inspectora en factores psicosociais da Dirección Xeral da Inspección no Traballo e 

Seguridade Social do Ministerio de Traballo e Seguridade Social na que se expón: 

A avaliación psicosocial a partir do concepto amplo de benestar e confort, debería esixirse, en 

principio, A TODAS As EMPRESAS calquera que sexa a súa actividade, xa que un dos principios 

preventivos recolleitos no  Art. 15 nº 1 d) e g) da Lei de Prevención de Riscos Laborais xustifícao  

e fundamenta ao establecer como pauta preventiva en todos os casos, 

- “ d) Adaptar o traballo á persoa, en particular no que respecta á concepción dos postos, 

así como á elección dos equipos de traballo e de produción, con miras en particular a atenuar o 

traballo monótono e repetitivo e a reducir os efectos do mesmo na saúde.” 

- “  g)  Planificar  a  prevención  buscando  un  conxunto coherente que integre nela a 

técnica, a organización do traballo, as condicións do traballo, as relacións sociais, e a influencia 

dos factores ambientais no traballo”. 

- Con todo,    dado que    a  primeira  obrigación  das  empresas conforme ao art 15 1 a) da 

citada Lei é a de evitar os riscos,  e só se avalían os riscos non evitados, a obrigación primeira 

das empresas nesta materia será a de identificar e analizar os perigos de que poidan existir 

riscos psicosociais, e só no caso de que existan procederíase á súa avaliación. 

- Está  claro,  por tanto,    que  dita  esixencia  deberá temperarse en función do tipo de 

empresa fronte á que nos achemos, deste xeito é preciso establecer os criterios ou indicadores 

que deberán guiarnos na selección dos distintos niveis de esixencia, isto é, un nivel básico ou de 

identificación  e análise, e un nivel avanzado ou de avaliación propiamente dita. 

Débese salientar o carácter innovador deste estudo dentro do sector metalúrxico. 

A selección da mostra utilizada se ha centrado en tres importantes subsectores dentro do 

abanico  do sector metalúrxico: 

 Sector Naval 

 Sector Automoción 

 Sector Metalmecánica 
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Modelo Analítico de avaliación  dos  riscos psicosociais 

Con independencia dos métodos que avalían factores concretos, e aos que logo nos 

referiremos, existen unha serie de métodos xerais para avaliar os factores de risco psicosocial. 

Os distintos métodos poden agruparse en dúas categorías: 

 Os  métodos cuantitativos, que  consisten en cuestionarios  e enquisas, e que son os 

máis utilizados. 

 Os métodos cualitativos, que consisten en entrevistas e grupos de discusión. Estes 

últimos utilízanse para estudos individuais ou grupos pequenos, ou como complemento 

a métodos cuantitativos. 

 

Entre os métodos cuantitativos destacan, por ser os de maior fiabilidade e validez probada, e 

estar elaborados por entidades de acreditado e recoñecido prestixio, os seguintes: 

 Método  AIP  (Centro  Nacional  de Condicións    de Traballo de Barcelona-INSHT). 

 Manual para avaliación de riscos psicosociais en PEMES (INSHT e Instituto de 

Biomecánica de Valencia, con subvención da Axencia Europea). 

 Cuestionario de avaliación de riscos psicosociais do Instituto Navarro de Saúde Laboral. 

 Método ISTAS 21, elaborado polo Instituto Sindical de Traballo, Ambiente e Saúde de 

CC.OO.,  cofinanciado polo Goberno de Navarra. 

 

O    METODO ISTAS 21 (Elaborado polo ISTAS-CC.OO.) é o que serviu de base para a 

realización do presente Estudo. 

É unha adaptación do cuestionario psicosocial de Copenhague (CoPsoQ) e analiza 21 

parámetros de insatisfacción laboral. Desenvólvese en tres versións: a curta, a media e a longa. 

Descomponse en 38 preguntas, para un sistema de autoavaliación, e non inclúe medidas 

correctoras e valora os seguintes factores: esixencias psicolóxicas, traballo activo e 

posibilidades de desenvolvemento, inseguridade, apoio social e liderado, dobre presenza, 

estima. 

 

Tendo en conta a tipoloxía de empresas decidiuse realizar o mesmo tipo de Enquisa de 

Avaliación cun cuestionario baseado no coñecemento dos posibles problemas e da situación 

laboral dos traballadores do sector  de forma independente a s número de traballadores. 

Tívose en conta  os seguintes factores: 

 Redución do número de persoal das empresas nos últimos anos de crises. 

 Cambio de estruturas de xestión: Estruturas menos xerarquizadas e máis pequenas. 

 Reorganización constante. 
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 Incremento do ritmo e carga de traballo. 

 Novas formas de colaboración laboral: Mercantil, Subcontratación, etc 

 Emprego crecente das tecnoloxías da información. 

 Emprego crecente de novas tecnoloxías aplicadas ao proceso produtivo. Tendencia á 

Industria 4.0. 

 Globalización 

 Incremento de participación da muller 

 

Hase de ter en conta que no momento actual existe unha tendencia de recuperación que afecta 

de desigual maneira ás empresas e sectores que se atopan dentro do presente estudo. 

Como consecuencia deste momento o ritmo de traballo actual  xera a aparición dun crecente 

conxunto de enfermidades laborais como tensións, ansiedade, etc. 

Este estudo trata de destacar os principais riscos a nivel psicosocial relacionados co benestar 

do traballador nos subsectores do sector metal galego e faio analizando 3 importantes áreas: 

 

1. Carga Mental - Tarefa 

2. Organización do traballo 

3. Conciliación da vida laboral e familiar 
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Obxectivos 

Realizar o estudo  dos factores psicosociais: 

 Carga Mental derivada da complexidade da tarefa 

 Carga Mental derivada da Organización do traballo 

 Carga Mental derivada da Conciliación da vida laboral e familiar 

Nunha  mostra de empresas do sector Metal da comunidade de Galicia,  realizando  especial 

fincapé nos subsectores Automoción, Metalmecánica e Naval. 

 

Os obxectivos específicos son os seguintes: 

 Realizar unha fotografía da situación  do sector e subsectores no ano 2016. 

 Incrementar o nivel de coñecemento sobre os riscos psicosociais e a súa relación coa 

saúde. 

 Aumentar a sensibilización xeral cara aos riscos psicosociais nas empresas do sector 

Metalúrxico Galego. 

 Realizar propostas de Mellora para a intervención dos riscos psicosociais detectados. 

 Axudar na prevención dos riscos psicosociais desencadenamentos de problemas de 

tensións e por tanto de enfermidades laborais co consecuente custo humano e 

económico para o traballador e para a empresa á que pertence. 
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Factores Psicosociais: A Carga Mental 

O concepto de carga mental de traballo está a adquirir cada vez unha maior importancia, 

debido fundamentalmente ás novas formas de organización do traballo, e aos avances 

tecnolóxicos e informáticos, que supoñen a existencia de maiores esixencias mentais ou 

intelectuais, fronte ás esixencias físicas dos traballos máis tradicionais.  

En calquera traballo, o traballador ten que poñer en funcionamento mecanismos ou procesos 

tanto físicos como mentais. Estes mecanismos son os que determinan a CARGA DE TRABALLO, 

que podemos definir como ?o conxunto de requirimentos psicofísicos aos que se somete ao 

traballador ao longo da súa xornada laboral?.  

Na realidade laboral non imos atopar traballos puramente físicos nin traballos puramente 

mentais, senón que en calquera tipo de actividade van estar presentes ambos os aspectos.  

Con todo, desde un punto de vista teórico, si imos diferenciar o traballo físico do traballo 

mental, segundo o tipo de actividade que predomine. É dicir, cando a actividade desenvolvida 

sexa predominantemente física, falaremos de traballo físico ou muscular, e por tanto, de “Carga 

Física de Traballo”, e cando, pola contra, a actividade implique un maior esforzo inte­lectual, 

falaremos de traballo mental, e en consecuencia, de ?Carga Mental de Traballo?.  

A carga de traballo, tanto física como mental, podería ser considerada por tanto como un perigo 

ou factor de risco presente en todas as actividades laborais e en calquera tipo de empresa.  

Esta carga vén determinada pola interacción ou relación que se establece entre:  

 As esixencias do traballo (que inclúen as esixencias da tarefa e as condicións en que se 

realiza), por unha banda, e  

 As características do individuo que realiza a tarefa, por outro. Estas características son 

as que determinan o grao de mobilización das facultades psicofísicas do traballador, o 

esforzo que debe realizar para levar a cabo a tarefa.  

Isto significa que, para unha mesma tarefa, cunhas mesmas esixencias, e realizada nas mesmas 

condicións, a carga de traballo vai ser diferente en función de determinadas características do 

individuo, características que determinan a súa capacidade de resposta.  

Cando as esixencias do traballo non se adecúan ás capacidades do traballador, é dicir, cando 

existe unha incapacidade ou polo menos unha dificultade do traballador para, nun momento 

dado, dar resposta á tarefa que ten encomendada, falamos de carga de traballo inadecuada.  

 

Concepto de carga mental  



 

 

 11 

 

Nos  últimos anos, á vez que se produciu unha redución paulatina da actividade física en moitos 

postos de traballo, foron aparecendo novos postos nos que predomina a actividade mental, de 

forma que o traballo actual require cada vez menos esforzo físico e máis trata minto de 

información. Como consecuencia de todo iso, cada vez cobra maior importancia o estudo da 

Carga Mental de Traballo.  

Definimos a Carga mental como: 

Conxunto de requirimentos mentais, cognitivos ou intelectuais aos que se ve sometido o 

traballador ao longo da súa xornada laboral, é dicir, nivel de actividade mental ou de esforzo 

intelectual necesario para desenvolver o traballo.  
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Factores determinantes da carga mental de traballo  

A carga que supón a realización dun traballo depende da relación que se establece entre as 

esixencias ou requirimentos que expón o traballo, e a capacidade de resposta do traballador.  

As esixencias do traballo veñen determinadas, fundamentalmente, polas esixencias da tarefa 

para realizar, é dicir, polo contido do traballo ou da tarefa, que á súa vez depende da 

información que debe tratarse ou manexarse no posto de traballo, é dicir, da información que o 

individuo recibe no seu posto de traballo e á que debe dar resposta.  

Pero ademais, as esixencias do traballo están influenciadas polas condicións nas que se realiza a 

tarefa, é dicir, por factores da contorna de traballo, como os factores do ambiente físico, os 

factores psicosociais e de organización do traballo, e os factores relacionados co deseño do 

posto. 

Por este motivo decidiuse concentrar a análise neste proxecto aos factores relacionados coa 

autoavaliación que un traballador realiza sobre a súa propia carga mental, sobre a organización 

dos traballos e como repercuten na súa persoa e sobre como é a relación entre a vida laboral e a 

vida persoal e familiar pois cremos que son estes os conceptos que implican un maior peso no 

conxunto dos traballadores do sector Metal Galego. 
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Características da carga mental  

As funcións cognitivas non poden ser analizadas só desde un punto de vista cuantitativo, senón 

que hai que ter en conta ademais aspectos cualitativos.  

No estudo da carga mental é necesario prestar atención aos aspectos cuantitativos, 

relacionados coa cantidade de información que a persoa ten que tratar no seu posto de 

traballo, pero tamén hai que considerar os aspectos cualitativos, a complexidade da tarefa para 

realizar.  

Neste sentido  existen dous  “tipos” de carga mental: a carga mental cuantitativa e a carga 

mental cualitativa.  

 

En segundo lugar, hai que ter en conta que a actividade mental pode dar lugar, non só a 

situacións de carga por exceso, senón tamén por defecto.  

En función disto, podemos falar de sobrecarga mental e de subcarga mental. Tanto a 

sobrecarga como a subcarga mental poden ter efectos negativos sobre os traballadores.  

Entre estes aspectos da carga mental poden darse todo tipo de combinacións, de forma que 

podemos atopar situacións de:  

 Sobrecarga mental cuantitativa 

 Sobrecarga mental cualitativa 

 Subcarga mental cuantitativa 

 Subcarga mental cualitativa  

A sobrecarga ou estimulación excesiva fai referencia ás situacións nas que o traballador está 

sometido a máis esixencias das que, en función das súas capacidades, pode satisfacer.  

 

A sobrecarga cuantitativa prodúcese cando se han de realizar moitas operacións en pouco 

tempo. Isto pode deberse ao gran volume de traballo, á especialización e estandarización de 

tarefas que se han de levar a cabo, á necesidade de manter unha atención sostida, ou á présa de 

tempo ou ritmo de traballo elevado.  

A sobrecarga cualitativa, en cambio, prodúcese en situacións nas que ao traballador expónselle 

unhas demandas mentais ou intelectuais excesivamente complexas en función dos seus 

coñecementos e habilidades, é dicir, a sobrecarga cualitativa non fai referencia a que o 

traballador teña demasiado traballo, senón á excesiva dificultade do mesmo.  

 

Doutra banda, a subcarga mental prodúcese naquelas situacións nas que o traballador ten que 

realizar pouco traballo (subcarga cuantitativa) ou tarefas demasiado sinxelas (subcarga 

cualitativa). Estas situacións de subcarga mental de traballo poden ter consecuencias tan 

negativas para o traballador como as situacións de sobrecarga, xa que a falta de estimulación é 

tan prexudicial como o exceso.  
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É dicir, o aburrimento e a monotonía producidos por un traballo con pouco contido mental ou 

intelectual supoñen tamén situacións perigosas e potencialmente nocivas para a saúde do 

traballador. Para que o traballo sexa fonte de benestar e saúde, é necesario que expoña ao 

traballador certas esixencias mentais, que lle proporcionen estímulos necesarios para a 

activación, condicións para manterse en forma, e opcións de aprendizaxe e adestramento.  

 

En situacións de subcarga mental, o traballador vese obrigado a realizar un esforzo importante 

para manter a vixilancia, e por outra banda, do mesmo xeito que a falta de utilización de certos 

músculos implica unha deterioración do seu funcionamento, a falta de utilización de actividades 

cognitivas superiores implicaría unha regresión das mesmas, e en consecuencia, un 

empobrecemento da intelixencia.  

Cando falamos de traballo mental, tan prexudicial e agresivo pode ser para o individuo un 

esforzo excesivo, que lle esixa manter continuamente unha atención elevada, como que o 

traballo non requira ningún esforzo mental  

Finalmente, á hora de valorar a carga mental, hai que ter en conta que o cerebro non manexa só 

os datos necesarios para realizar a tarefa, ou os datos procedentes da devandita tarefa, senón 

que ademais vai procesar todo tipo de informacións procedentes da contorna, e as chamadas 

fatigas periféricas.  

Isto quere dicir que mentres realizamos unha determinada tarefa, o noso cerebro, ademais de 

traballar coas informacións relacionadas coa devandita tarefa, vai procesar tamén outro tipo de 

informacións, como poden ser as procedentes de calquera conversación que esteamos a 

escoitar, informacións non rele­vantes para o traballo, pero cuxo procesamento supón unha 

carga engadida.  

Ademais, o cerebro está a traballar ou elaborando outro tipo de datos que chamamos fatigas 

periféricas, que se refiren a aspectos como determinados estados de ánimo do traballador, que 

tamén inflúen sobre a súa capacidade de resposta nun momento dado, e por tanto, sobre a 

carga mental de traballo.  

 

Efectos da carga mental  

A consecuencia máis directa dunha carga mental de traballo inadecuada é a fatiga mental, que 

aparece cando, para realizar unha tarefa, o traballador debe facer un esforzo (mental ou 

intelectual) prolongado, ao límite das súas capacidades. É dicir, aparece cando o esforzo que se 

lle esixe ao traballador excede a súa capacidade de resposta.  

 

A fatiga mental pódese definir como a diminución da capacidade física e mental dun individuo, 

despois de realizar un traballo durante un  período de tempo determinado.  

 

Esta fatiga, que afecta o organismo como un todo, tradúcese nunha serie de disfuncións físicas 

e psíquicas, acompañadas dunha sensación subxectiva de fatiga e dunha diminución do 
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rendemento, e pode presentarse a dous niveis diferentes: a fatiga normal ou fisiolóxica e a 

fatiga crónica.  

Pódese considerar que, nalgunhas circunstancias e dentro duns límites, a fatiga é normal. 

Cando as condicións de traballo e as esixencias mentais do mesmo non están adaptadas á 

persoa que o desempeña, a fatiga aparece como expresión da necesidade de modificar a 

situación, axustándoa ás características das persoas.  

É dicir, cando para dar resposta ás esixencias da tarefa, o traballador ten que realizar un 

esforzo importante, aparece a fatiga como un sinal de alarma para o organismo, sinal que lle 

permite percibir os seus límites. Esta fatiga actúa por tanto como mecanismo regulador, como 

indicador da necesidade de descanso do organismo. Poderiamos dicir que é unha reacción 

homeostática do organismo, un intento de recuperar o equilibrio.  

Os síntomas deste tipo de fatiga, que senten durante o traballo ou nada máis acabalo, son 

sensación de cansazo, somnolencia, baixo nivel de atención, torpeza de movementos, etc. Estes 

síntomas tradúcense nunha serie de efectos con repercusións persoais, económicas e materiais 

de distinta magnitude.  

A fatiga xeralmente produce un descenso do rendemento dos traballadores, á vez que pode ser 

causa de erros. Neste sentido, podería considerarse como o chanzo inmediatamente anterior 

de moitos accidentes laborais. Por exemplo, a fatiga xerada pola realización prolongada dun 

traballo complexo desde o punto de vista mental, pode afectar negativamente a aspectos como 

a toma de decisións ou a concentración mental. A fatiga provocada por traballos que requiren 

atención e vixilancia durante períodos de tempo prolongados, pode dar lugar á aparición de 

lapsus ou bloqueos, que poden ocasionar desde unha diminución do rendemento ata fallos 

graves.  

 

A fatiga tamén pode ter efectos sobre a motivación dos traballadores. 

 

Esta relación entre fatiga e motivación é complexa xa que, por unha banda, a motivación por 

unha tarefa pode diminuír a medida que o traballador sente máis fatigado; doutra banda, a 

realización dunha tarefa con escasa motivación fai que aparezan antes os síntomas de fatiga; e 

finalmente, cando a motivación é alta pode non sentirse fatiga ata que esta alcance un nivel moi 

elevado. É dicir, parece que o limiar para a sensación de fatiga é distinto segundo a motivación 

que se teña para realizar unha actividade.  

A fatiga normal é completamente recuperable a través do descanso. A introdución de pausas ou 

a posibilidade de alternar o traballo con outras tarefas que impliquen unha menor carga mental, 

permite a recuperación do organismo e fai posible continuar a actividade normal.  

 

Pero se, a pesar da advertencia que supón para o organismo a aparición deste tipo de fatiga, 

non se produce a modificación da situación para axustala ás características do traballador, é 

dicir, se a carga de traballo é continua, e mantense o desequilibrio entre a capacidade do 
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organismo e o esforzo que debe realizar para dar resposta ás esixencias da tarefa, a fatiga deixa 

de ser reversible para converterse en crónica.  

Cando o traballo esixe unha concentración, un esforzo de atención prolongado, etc., aos que o 

traballador non pode adaptarse, e dos cales non se pode recuperar, falamos xa dun estado de 

fatiga prolongada ou fatiga crónica.  

Este tipo de fatiga, que xa non se recupera polo simple descanso, ten consecuencias para o 

traballador moito máis serias que a fatiga normal, consecuencias orgánicas, físicas e 

psicosomáticas, tales como irritabilidade, depresión, falta de enerxía e de vontade para 

traballar, saúde máis fráxil, dores de cabeza, mareos, insomnio, perda de apetito, etc., que 

probablemente non sentirán só durante o traballo ou ao finalizalo, senón que ás veces perduran 

e nótanse mesmo ao levantarse da cama, antes de ir traballar.  

Ademais, aparecen unha serie de consecuencias para a organización, que se traducen 

principalmente nun maior absentismo, e tamén pode verse afectada a vida familiar dos 

traballadores, xa que os efectos individuais repercuten na convivencia diaria das persoas que 

os sofren.  
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Avaliación da carga mental  

En xeral, o estudo dunha situación de traballo debe permitir identificar aquelas condicións de 

traballo presentes na mesma, que poden incidir sobre a saúde das persoas que ocupan un 

determinado posto. Entre esas condicións de traballo haberá que considerar aquelas que poden 

producir unha carga mental inadecuada.  

Actualmente non se coñece ningún método para medir directamente a carga mental. Para a 

fatiga mental non existen medidas tan directas como o consumo de enerxía ou o ritmo cardíaco, 

utilizadas para medir a fatiga física. Por iso, a valoración da carga mental debe basearse en 

métodos indirectos.  

Ademais, debido á complexidade do concepto de carga mental, para poder realizar unha 

valoración o máis exacta posible debemos recorrer a distintos tipos de indicadores, 

complementarios entre si.  

Partindo da base de que a carga mental prodúcese cando as esixencias mentais da tarefa non se 

adecúan as capacidades do traballador, para poder avaliar dita carga mental deberemos ter en 

conta fundamentalmente dous tipos de indicadores:  

Factores de carga diagnóstico da situación  

 Os factores de carga do posto. Fan referencia ás esixencias mentais da tarefa, é dicir, 

aos factores de carga inherentes ao traballo concreto, ao tipo de tarefa e ás condicións 

en que se realiza.  

 A súa incidencia sobre o individuo. Efectos da realización da tarefa sobre o traballador. 

Xeralmente utilízanse indicadores de fatiga mental.  
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Metodoloxía 

Empresas obxecto do estudo 

A poboación de estudo está constituída por empresas do sector metal galego distribuídas entre 

os subsectores metalmecánica, naval, automoción e o agrupamento do resto de subsectores. 

Procedemento de mostraxe 

Realizouse mediante o envío do cuestionario definido para a avaliación as empresas 

pertencentes á o sector metalúrxico galego. A persoa responsable da canalización destas 

avaliacións entre os traballadores das empresas foi, na maioría das ocasións,  o responsable  de 

recursos humanos ou os responsables de prevención de riscos laborais. 

Finalmente a mostra compóñena Empresas Reais cun total de máis de 1200 traballadores.  

Cabe destacar que existen empresas que traballan nun só subsector dos analizados, como 

normalmente ocorre no sector naval, pero noutros casos os diferentes traballadores dunha 

mesma empresa poden estar a traballar en subsectores diferentes. 
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Carga de traballo 

O traballo é unha actividade humana a través da cal o individuo, coa súa forza e a súa 

intelixencia, transforma a realidade. A execución dun traballo implica o desenvolvemento 

dunhas operacións motoras e unhas operacións cognoscitivas. O grao de mobilización que o 

individuo debe realizar para executar a tarefa, os mecanismos físicos e mentais que debe poñer 

en xogo determinará a carga de traballo. 

A execución dun traballo cobre un dobre fin: por unha banda conseguir os obxectivos de 

produción; por outra, desenvolver o potencial do traballador. É dicir, que, a partir da realización 

da tarefa, o individuo pode desenvolver as súas capacidades. Nestes termos non adoita falarse 

do traballo como unha "carga". Normalmente este concepto ten unha connotación negativa e 

refírese á incapacidade ou dificultade de resposta nun momento dado; é dicir, cando as 

esixencias da tarefa exceden as capacidades do traballo. Neste sentido a carga de traballo vén 

determinada pola interacción entre: 

O nivel de esixencia da tarefa (esforzo requirido, ritmo, condicións ambientais...). 

O grao de mobilización do suxeito, o esforzo que debe realizarse para levar a cabo a tarefa. 

Determinado polas características individuais. 

Carga mental 

O traballo leva sempre esixencias físicas e mentais, pero a nivel teórico, para favorecer a 

análise, diferenciamos traballo físico de traballo mental segundo o tipo de actividade que 

predomine.  

 

Se o traballo é predominantemente muscular fálase de "carga física", se, pola contra, implica un 

maior esforzo intelectual falaremos de "carga mental". O desenvolvemento tecnolóxico leva, ao 

mesmo tempo que unha redución paulatina da actividade física en moitos postos de traballo, a 

creación de novos postos nos que predomina a actividade mental (control de procesos 
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automáticos, informatización...). A diminución do esforzo muscular vai asociada en moitos casos 

a un aumento da información que se manexa. 

 

A carga mental está determinada pola cantidade e o tipo de información que debe tratarse nun 

posto de traballo. Dito doutro xeito, un traballo intelectual implica que o cerebro recibe uns 

estímulos aos que debe dar resposta, o que supón unha actividade cognitiva. 

Mulder (1980) define a carga mental en función do número de etapas dun proceso ou en 

función do número de procesos requiridos para realizar correctamente unha tarefa e, máis 

particularmente, en función do tempo necesario para que o suxeito elabore, na súa memoria, as 

respostas a unha información recibida. Esta definición inclúe dous factores da tarefa que 

inciden na carga mental: 

 A cantidade e a calidade da información. A maior ou menor complexidade da 

información recibida condicionará, unha vez superado o período de aprendizaxe, a 

posibilidade de automatizar as respostas. 

 O tempo. Se o proceso estímulo-resposta é continuo, a capacidade de resposta do 

individuo pode verse saturada; se pola contra existen períodos de descanso ou de 

menor resposta, o individuo pode recuperar a súa capacidade e evitar unha carga 

mental excesiva. 

A estes factores, ademais, hai que engadir os relativos ás condicións físicas (ruído, temperatura, 

iluminación), psico-sociais (relacións xerárquicas, sistema de comunicación, etc.) nas que se 

desenvolve o traballo, así como outros de orixe extralaboral. 

Por outra banda, hai que ter en conta ao individuo que realiza o traballo. As persoas temos unha 

capacidade de resposta limitada que está en función de: 

 A idade. 

 O nivel de aprendizaxe. 
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 O estado de fatiga. 

 As características de personalidade. 

 As actitudes cara á tarefa: motivación, interese, satisfacción, etc. 

 

Podemos distinguir entre dous tipos de fatiga. En primeiro lugar a fatiga aparece como unha 

reacción homeostática do organismo para adaptarse ao medio. 

O principal síntoma deste tipo de fatiga é unha redución da actividade que se dá como 

consecuencia de: 

 Unha diminución da atención. 

 Unha lentitude do pensamento. 

 Unha diminución da motivación. 

 Por outra banda, cando existe un desequilibrio prolongado entre a capacidade do 

organismo e o esforzo que debe realizar para dar resposta ás necesidades do ambiente, 

pode aparecer a fatiga crónica. Dáse, non por unha sobrecarga de traballo accidental, 

senón por unha determinada carga que se vai repetindo. Os seus síntomas, que non só 

senten durante ou despois do traballo senón que poden ser permanentes, son os 

seguintes: 

 Inestabilidade emocional: irritabilidade, ansiedade, estados depresivos... 

 Alteracións do soño. 

 Alteracións psicosomáticas: mareos, alteracións cardíacas, problemas dixestivos...  

 

Avaliación da carga mental 
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Para poder avaliar convenientemente a carga mental dun posto de traballo debemos ter 
presentes dous tipos de indicadores: 

 Os factores de carga inherentes ao traballo que se realiza. 
 A súa incidencia sobre o individuo. 

 
Factores de carga inherentes á tarefa 
Existen diversos métodos obxectivos para a avaliación das condicións de traballo, que inclúen 
variables relativas á carga mental. Sinalamos a continuación tres métodos moi utilizados 
actualmente: 
O método deseñado polo Laboratorio de Economía e Socioloxía do Traballo (L.E.S.T.) do CNRS 
avalía a carga mental a partir de catro indicadores: 

 Présa de tempo. Determinado en traballos repetitivos pola necesidade de seguir unha 
cadencia imposta e nos traballos non repetitivos pola necesidade de cumprir un certo 
rendemento. 

 Complexidade-rapidez. Esforzo de memorización, ou número de eleccións a efectuar, 
relacionado coa velocidade con que debe emitirse a resposta. 

 Atención. Nivel de concentración requirido e continuidade deste esforzo. 
 Minuciosidade. Tense en conta en traballos de precisión como unha forma especial de 

atención. 
 
O método de Perfil do Posto, de R.N.Ou.R., utiliza o termo "carga nerviosa", que define como as 
esixencias do sistema nervioso central durante a realización dunha tarefa e que vén 
determinada por dous criterios: 

 Operacións mentais, entendidas como accións non automatizadas nas que o traballador 
elixe conscientemente a resposta. 

 Nivel de atención, referido a tarefas automatizadas, ten en conta a duración da 
atención, a precisión do traballo e as incidencias (traballo en cadea, ambiente, duración 
do ciclo). 

 
O método elaborado pola Axencia Nacional para a Mellora das Condicións de Traballo 
(ANACT) non define o concepto de carga mental ou nerviosa dunha maneira específica, pero no 
apartado "Posto de traballo", inclúe entre outras a variables "Rapidez de execución" e "Nivel de 
atención".  
 
Ademais da valoración de carga mental que inclúen estes métodos globais de avaliación das 
condicións de traballo, nos que se considera como unha variable máis, actualmente existen 
unhas escalas específicas para a valoración da carga mental, validadas experimentalmente, cun 
alto grao de fiabilidade. 
Estas escalas baséanse na presentación dunhas preguntas-filtro ao suxeito de tal maneira que 
cada resposta determina a seguinte pregunta. Adoitan presentarse en forma de árbore lóxica, 
sinalándose nas instrucións a necesidade de seguir ordenadamente a secuencia para que o 
resultado obtido sexa reflexo da realidade. 
 
Tendo en conta o conxunto de técnicas subxectivas e obxectivas de análises decidiuse expor o 
seguinte sistema de Avaliación: 
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Estruturáronse 3 áreas de análises: 
 Área Carga mental - Referido ás tarefas realizadas polos distintos traballadores 

avaliados. 
 Área de Organización do Traballo - Utilízase para medir a situación da organización das 

tarefas no sector e a través dun sistema de análise detectar como afecta á carga mental 
dos propios traballadores. 

 Área de Conciliación da vida laboral e familiar - Utilízase para medir a situación da 
conciliación da vida laboral e familiar nos traballadores do sector  e a través dun sistema 
de análise detectar como afecta á carga mental dos propios traballadores. 

Área Carga Mental 

Composta por 16 preguntas 

 

En cada unha das preguntas requíreselle á persoa enquisada a súa avaliación sobre  temas de 

atención ao posto de traballo, consecuencias dos seus erros, niveis de tensións, consecuencias 

de atrasos ou aceleramentos do traballo, dedicación a tarefas únicas ou compatibilización de 

tarefas, etc. 

A cada unha dos resultados das preguntas outórgaselles unha valoración de carga mental con 

valores que van de 0 a 10 utilizando o 0 para a resposta con carga mental mínima e 10 para a 

resposta con carga mental máxima. 

 

Sobre cada unha das preguntas obtense: 

- Resultado media por pregunta 

- Resultado media por pregunta e por subsector 

- Resultado media por pregunta e por posto de traballo 

 

A cada unha das 16 preguntas outórgaselle un peso específico dentro da valoración da área que 

permitirá a obtención de. 

- Resultado media da área ponderado 

- Resultado media da área ponderando e por subsector 

- Resultado media da área ponderando e por posto de traballo 
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Área Organización do traballo 

Composta por 14 preguntas cun total de 35 subpreguntas 

En cada unha das preguntas requíreselle á persoa enquisada a súa avaliación sobre  temas de 

organización do seu traballo, xestión de horas libres, posibilidades de abandonar o posto de 

traballo, xestión de pausas, graos de información e formación, desenvolvemento profesional, 

sistemas de control dos responsables, niveis de participación, sistemas de suxestións, relación 

cos seus compañeiros, existencia de tarefas rutineiras ou distribución das tarefas entre os 

traballadores. 

A cada unha dos resultados das preguntas outórgaselles unha valoración de carga mental con 

valores que van de 0 a 10 utilizando o 0 para a resposta con carga mental mínima e 10 para a 

resposta con carga mental máxima. 

 

Sobre cada unha das preguntas obtense: 

- Resultado media por pregunta 

- Resultado media por pregunta e por subsector 

- Resultado media por pregunta e por posto de traballo 

 

A cada unha das 14 preguntas outórgaselle un peso específico dentro da valoración da área que 

permitirá a obtención de. 

- Resultado media da área ponderado 

- Resultado media da área ponderando e por subsector 

- Resultado media da área ponderando e por posto de traballo 

 

Área Conciliación da vida laboral e familiar 

 

Composta por 8 preguntas  

En cada unha das preguntas requíreselle á persoa enquisada a súa avaliación sobre  temas de 

medidas que achega a súa empresa para a conciliación, flexibilidade horaria, existencia de horas 
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extra e horarios de traballo, consecuencias de abandonar un posto de traballo por un tema 

familiar, cambios de horario e quenda, xestión de vacacións, etc. 

 

A cada unha dos resultados das preguntas outórgaselles unha valoración de carga mental con 

valores que van de 0 a 10 utilizando o 0 para a resposta con carga mental mínima e 10 para a 

resposta con carga mental máxima. 

 

Sobre cada unha das preguntas obtense: 

- Resultado media por pregunta 

- Resultado media por pregunta e por subsector 

- Resultado media por pregunta e por posto de traballo 

 

A cada unha das 8 preguntas outórgaselle un peso específico dentro da valoración da área que 

permitirá a obtención de. 

- Resultado media da área ponderado 

- Resultado media da área ponderando e por subsector 

- Resultado media da área ponderando e por posto de traballo 
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Cuestionario 

CUESTIONARIO: ESTUDO DE PRL PARA AVALIAR OS SEGUINTES FACTORES 

PSICOSOCIAIS: CARGA MENTAL, ORGANIZACIÓN E CONCILIACIÓN   

Instrucións para cumprimentar a enquisa  

Data:   

O obxectivo desta enquisa é coñecer algúns aspectos sobre as condicións psicosociais do seu 

traballo. 

Co fin de que a información que se obteña sexa útil, é necesario que conteste con sinceridade a 

todas as preguntas do cuestionario. Marque en cada caso a resposta que considere máis 

axeitada, responda a todas as preguntas sinalando unha única resposta por cada pregunta. 

A información facilitada será utilizada unicamente para este estudo e tratarase de forma 

anónima e confidencial e conforme ao disposto na Lei Orgánica 15/1999, de 13 de decembro, 

de protección de datos de carácter persoal e demais normativa aplicable.  

 

P1. Subsector de  actividade:  

 Automoción 1  

 Metalmecánica 2  

 Naval 3  

 Outro 4  

P2. Categoría do posto que ocupa:  

 Responsable de departamento 1 

 Técnico/enxeñeiro 2 

 Encargado 3 

 Operario 4 

 P2.1.Outra: Especificar________________________________________________  

P3. Estado civil:  

 Casado/a ou en parella 1  

 Solteiro/a 2  

 Viúvo/a 3  

 Separado/a 4 Divorciado/a 

P4. Ten fillos? 

 Si 1 

 Non 2  

P5. Convive con eles/as?  

 Si 1  
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 Non 2  

Parte 1: Carga mental 

P6. Exceptuando as pausas regulamentarias. Aproximadamente, canto tempo debe manter unha 

exclusiva atención no teu traballo? (de forma que lle  impida ter a posibilidade de falar, de 

desprazarse ou simplemente de pensar en cousas alleas a súa tarefa)  

 1 Case todo o tempo  

 2 Sobre 3/4 partes do tempo  

 3 Sobre a metade do tempo  

 4 Sobre 1/4 do tempo   

 5 Case nunca   

 

P7. Como cualificaría a atención que debe manter para realizar o seu traballo?  

 1 Moi alta  

 2 Alta  

 3 Media  

 4 Baixa   

 

P8. Para realizar o tu traballo, a cantidade de tempo de que dispón é: 

 1 Normalmente demasiado pouco  

 2 Nalgunhas ocasións demasiado pouco  

 3 É suficiente, adecuado  

 4 Non teño un tempo determinado, fíxoo eu   

  

P9. Cando se produce un retraso no desempeño do seu traballo, ten que recuperalo? 

 1 Non  

 2 Si, con horas extras   

 3 Si, durante as pausas  

 4 Si, durante o traballo, acelerando o ritmo   

 

P10. A execución da súa tarefa,  Imponlle traballar con certa rapidez? 

 1 Case todo o tempo  

 2 Sobre 3/4 do tempo  

 3 Sobre a metade do tempo  
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 4 Sobre 1/4 do tempo  

 5 Case nunca   

  

P11. Con que frecuencia debe acelerar o ritmo de traballo? 

 1 Sempre ou case sempre  

 2 A miúdo  

 3 Ás veces  

 4 Nunca ou case nunca   

 

P12. Os erros, avarías ou outros incidentes que podan presentarse no seu posto de traballo 

danse:  

 1 Sempre ou case sempre  

 2 A miúdo   

 3 Ás veces  

 4 Nunca ou case nunca   

 

P13. Cando no seu posto de traballo se comete algún erro: 

 1 Xeralmente pasa desapercibido  

 2 Pode provocar algún problema menor  

 3 Pode provocar consecuencias graves (para a produción ou a  

 seguridade de outras persoas)  

 

P14. Debe atender varias tarefas ao mesmo tempo?:  

 1 Sempre ou case sempre  

 2 A miúdo  

 3 Ás veces  

 4 Nunca ou case nunca   

 

P15. No seu traballo, ten que interromper a tarefa que está facendo para realizar outra non 

prevista?:  

 1 Sempre ou case sempre  

 2 A miúdo  

 3 Ás veces  
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 4 Nunca ou case nunca   

 

P16. A cantidade de traballo que ten soe ser irregular e imprevisible?:  

 1 Sempre ou case sempre  

 2 A miúdo  

 3 Ás veces  

 4 Nunca ou case nunca   

 

P17. Ao rematar a xornada, Séntese fatigado?  

 1 Non, nunca  

 2 Si, ás veces  

 3 Si, frecuentemente   

 4 Si, sempre  

  

P18. Para realizar o seu traballo a cantidade de información (ordes de traballo, sinais da máquina, 

datos de traballo...) que manexas é:  

 1 Moi elevada  

 2 Elevada  

 3 Pouca  

 4 Moi pouca   

 

P19. Como cualificaría a información que manexa para realizar o seu traballo?  

 1 Moi complicada  

 2 Complicada  

 3 Sinxela  

 4 Moi sinxela   

 

P20. O traballo que realiza, Resúltalle complicado ou difícil? 

 1 Sempre ou case sempre  

 2 A miúdo  

 3 Ás veces  

 4 Nunca ou case nunca   
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P21. No seu traballo, ten que levar a cabo tarefas tan difíciles que necesita pedir a alguén 

consello ou axuda?   

 1 Sempre ou case sempre  

 2 A miúdo  

 3 Ás veces  

 4 Nunca ou case nunca   
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Parte 2: Organización do traballo  

  

P22. Ten a posibilidade de tomar días ou horas libres para atender asuntos de tipo persoal?  

 1 Sempre ou case sempre  

 2 A miúdo  

 3 Ás veces   

 4 Nunca ou case nunca  

  

P23. Ten a posibilidade de abandonar o seu traballo por uns minutos?  

 1 Podo facelo sen necesidade de ser substituído  

 2 Poso ausentarme sendo substituído por un compañeiro/a  

 3 É difícil abandonar o posto   

 

P24. Pode distribuír vostede mesmo as pausas ao longo da xornada laboral?  

 1 Sempre ou case sempre  

 2 A miúdo  

 3 Ás veces  

 4 Nunca ou case nunca   

 

P25. Pode marcar o seu propio ritmo de traballo ao longo da xornada laboral?  

 1 Sempre o case sempre  

 2 A miúdo  

 3 Ás veces  

 4 Nunca o case nunca   

 

P26. Ten posibilidade de variar o ritmo de traballo ao longo da xornada laboral? (Adiantar 

traballo para ter despois máis descanso)  

 1 Si, sempre ou case sempre  

 2 A miúdo  

 3 Ás veces  

 4 Nunca o case nunca   

P27. Como valora o grado de información que lle proporciona a empresa sobre os seguintes 

aspectos?  
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1. As posibilidades de formación     

2. As posibilidades de promoción     

3. Os requisitos para ocupar prazas de promoción     

4. A situación da empresa no mercado     

 

 non hai información  1 

 Insuficiente 2 

 Adecuada 3  

P28. Facilítalle a empresa o desenvolvemento profesional (promoción, plan de carreira, …)? 

 1 Adecuadamente  

 2 Regular  

 3 Insuficiente nalgúns casos  

 4 Non existe posibilidade de desenvolvemento profesional   

 adecuada 

 

P29. Que lle parece o control que a seu xefe exerce sobre os seguintes aspectos do seu traballo?: 

1. Método para realizar o traballo  

2. Planificación do traballo     

3. Ritmo de traballo      

4. Horarios de traballo     

5. Resultados parciais     

6. Resultado último do traballo    

 

 Insuficiente  1 

 Adecuado 2 

 Excesivo 3 

P30. Qué nivel de participación ten nos seguintes aspectos do seu traballo?:  

1. Introdución de cambios nos equipos e materiais   

2. Introdución de cambios no xeito de traballar  

3. Lanzamento de novos ou mellores produtos ou servizos  

4. Reestruturación o reorganización de departamentos o áreas de traballo  

5. Cambios na dirección ou entre os teus superiores  
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6. Contratación ou incorporación de novos empregados  

7. Elaboración de normas de traballo 

 

 ningunha participación  1  

 so recibo información 2 

 Consúltaseme  3  

 podo decidir  4 

 

P31. Como valora o funcionamento dos medios dos que dispón para presentar suxestións ou para 

participar nas decisións que lle interesan?:  

1. Conversación directa con superiores       

2. Caixa de suxestións      

3. Círculos de calidade      

4. Comité de empresa/delegado      

5. Asembleas e reunións de traballadores/as  

 

 Non existe 1  

 Malo 2  

 Regular 3  

 Bo 4 
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P32. Como de frecuente se relaciona coas seguintes persoas no seu posto de traballo? 

1. Xefes 

2. Compañeiros/as      

3. Subordinados/as 

4. Clientes ou público 

 sempre ou case sempre  1  

 a miúdo 2  

 ás veces 3  

      

P33. Qué tipo de relacións de traballo se dan xeralmente no seu grupo?  

 1 Relacións de colaboración para o traballo e relacións persoais 

 positivas  

 2 Relacións persoais positivas, sen relacións de colaboración  

 3 Nin relacións persoais nin colaboración para o traballo   

 4 Relacións persoais negativas (rivalidade, inimizade, ….)  

 

P34. En canto á organización e distribución do traballo, o reparto de tarefas efectúase de forma:  

 1 Irregular, provocando a acumulación de tarefas  

 2 Regular    

 

P35. As tarefas que realiza resúltanlle rutineiras? 

 1 Si, sempre ou case sempre   

 2 Á miúdo  

 3 Ás veces  

 4 Nunca o case nunca   
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Parte 3: Conciliación da vida laboral e familiar  

  

P36. Dispón a súa empresa de medidas para facilitar a conciliación da vida laboral e familiar? 

 1 Si  

 2 No  

 3 NS/NC   

  

P37. Qué marxe de adaptación ten na hora de entrada e saída?  

 1 Non teño ningunha marxe de adaptación en relación á hora de  entrada e saída 

 2 Podo elixir entre varios horarios fixos xa establecidos  

 3 Teño hasta 30 minutos de marxe  

 4 Teño máis dunha hora de marxe   

 

P38. Con qué frecuencia ten que traballar máis tempo do horario habitual, facer horas extra ou 

levar traballo a casa?  

 1 Sempre o case sempre  

 2 A miúdo  

 3 Ás veces  

 4 Nunca ou case nunca   

 

P39. Se ten algún asunto persoal ou familiar, pode deixar o seu posto de traballo polo menos 

unha hora?   

 1 Sempre o case sempre  

 2 A miúdo  

 3 Ás veces  

 4 Nunca ou case nunca   
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P40. O seu horario laboral permítelle compaxinar o seu tempo libre (vacacións, días libres, 

horarios de entrada e saída) cos da súa familia e amigos?  

 1 Sempre ou case sempre  

 2 A miúdo  

 3 Ás veces  

 4 Nunca ou case nunca   

 

P41. Se lle cambian de horario (quenda, horario de entrada ou saída) ou de días da semana que 

traballa, ¿con canto tempo de antelación se lle comunica?   

 1 Non me cambian de horario ou días de traballo.   

 2 Normalmente comunícanmo regularmente, con antelación.  

 3 Normalmente comunícanmo  un día para outro ou o mesmo día.  

 4 Normalmente coñezo o meu horario con antelación, pero poden cambiarmo dun día 

para outro  

 

P42. Pode elixir os días de vacacións?  

 1 Non, a empresa pecha por vacacións en períodos fixos  

 2 Non, a empresa distribúe períodos vacacionais sen ter en conta a necesidade dos 

traballadores  

 3 Si, a empresa concédeas ou non a demanda do traballador  

 4 Si, os traballadores se organizan entre eles, tendo en conta a continuidade da 

actividade  

  

P43. As demandas do seu traballo impídenlle cumprir coas súas obrigas familiares e sociais?  

 1 Sempre ou case sempre  

 2 A miúdo  

 3 Ás veces  

 4 Nunca ou case nunca   
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Análise de Resultados 

Cuestionarios Realizados 
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Carga Mental 

Atención Exclusiva ó Traballo  
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Máis do 75% dos traballadores do enquisados opinan que a dedicación exclusiva ao seu traballo 
debe ser polo menos do 75% do seu tempo (35% ¾ e 40% de case todo o tempo). 
 
No sector Metalmecánico e Naval sitúase nunha porcentaxe en torno ao 80% os traballadores 
que dedican unha atención exclusiva ao traballo por encima do 75% e estes valores atópanse 
por baixo do 70% no sector automóbil e nos outros subsectores incluídos dentro do sector 
Metal. 
 
Na análise por posto de traballo cabe destacar que os que ocupan un posto de Encargado 
posúen unha atención exclusiva ao traballo case permanente nun 65% dos casos. Os operarios, 
nun 80%, teñen unha atención exclusiva ao traballo de polo menos o 75% do seu tempo e nunha 
porcentaxe similar atópanse os responsables de departamento. 
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Atención para realizar o traballo 
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O 92 % dos traballadores enquisados opinan que a atención necesaria para realizar o seu 
traballo é alta ou moi alta. 
 
O 32% dos traballadores opina que a atención necesaria é moi alta. 
 
No sector Automoción un 10% dos traballadores opina que a atención necesaria é moi alta e un 
70% dos traballadores valórana como alta. 
No sector Metalmecánica o % de traballadores que valora como moi alta a atención necesaria 
achégase ao 40% e o % de traballadores que a sitúa en alta supera o 50%. 
No sector Naval estes valores sitúanse preto do 30% no caso de atención moi alta ao traballo e 
por encima do 50% en atención alta. 
 
Nos outros subsectores o valor de atención moi alta queda por encima do 10% e o da atención 
alta supera o 75%. 
 
Por tanto o sector Metalmecánica é o que en opinión dos enquisados máis esixencias de 
atención require. 
 
Na análise por posto de traballo cabe destacar que case o 50% dos responsables de 
departamento estiman que a atención necesaria para  realizar o seu posto de traballo é moi alta 
e nun valor moi similar a atención debe ser alta. 
 
. 
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Cantidade de tempo requirida polo traballo 
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O 43  % dos traballadores enquisados consideran que o tempo existente para a realización do 
seu traballo é suficiente. 
 
O 36  % dos traballadores enquisados consideran que o tempo existente para a realización do 
seu traballo é nalgunha ocasión demasiado pouco. 
 
Un 10% non ten tempo asignado para a realización das súas tarefas e outro 10% considera que 
é habitual para eles o ter pouco tempo para realizar as tarefas requiridas. 
 
Nos distintos subsectores o % de enquisados que opina  que o tempo é suficiente é do 36% en 
Naval, 42% en automoción, 44% en Metalmecánica e de case o 50% nos outros subsectores. 
 
Na análise por posto destacan dous parámetros: A porcentaxe de técnicos que consideran que 
nalgún caso non teñen suficiente tempo (aínda que non ocorre normalmente)  e a porcentaxe 
de Encargados  por encima do 30% que opina que habitualmente non teñen o tempo necesario 
para realizar a tarefa. 
. 
  



 

 

 52 

 

Recuperación de retrasos de tempo 
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O 35% de enquisados opina que non recupera os atrasos de tempo, un 27% faio con horas extra 
e un 35% acelerando o ritmo. 
 
Preséntanse grandes diferenzas na análise por subsector.   
 
Case o 50% do sector automoción, O 40% en metalmecánica e só un 15% en naval do tempo 
perdido non se recupera. 
 
En Automoción e Metalmecánica opinan que preto dun 35% do tempo perdido recupérase 
acelerando (porcentaxe similar noutros subsectores). No sector naval leste % sobe  a un 46%. 
 
En automoción o % de horas recuperadas con horas extras é inferior ao 15% , en metalmecánica 
do 20% e no naval  próximo ao 30%. 
 
Na análise por posto destácase o 50% de encargados enquisados que  recuperan as súas horas 
acelerando o seu traballo e en menos dun 15% con horas extra. No caso de técnicos 
recupéranse nun 45% en horas extra e nun 30% acelerando o traballo. No caso de responsables 
esta recuperación prodúcese en case un 40% con horas extra e en máis dun 30% acelerando o 
traballo 
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É necesario traballar con rapidez 
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A análise de resultados presenta que  para  un 83% dos enquisados é necesario traballar con 
rapidez polo menos o 50% do seu tempo. 
 
No caso do sector naval  constátase que para  un 96,5% dos enquisados  é necesario traballar 
con rapidez polo menos o 50% do seu tempo e concretamente en máis dun 35% dos casos é 
unha circunstancia que ocorre case sempre. 
 
Estes valores redúcense considerablemente no resto dos sectores. 
 
Por posto é de novo o posto de encargado no que ha de traballar en máis dun 30% dos casos 
con rapidez en todas as súas tarefas e case un 50% que traslada que polo menos o 75% do seu 
traballo realízao con rapidez. 
 
No caso dos responsables máis dun 30% dos enquisados opina que traballa case sempre con 
rapidez. Neste posto para  un 95% dos enquisados é necesario traballar con rapidez polo menos 
o 50% do seu tempo. 
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Acelerar o ritmo de traballo 
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O 96,5% dos enquisados opina que ten que acelerar o ritmo de traballo en polo menos algunhas 
ocasións.  O 30% considera que o fai moi a miúdo  e o 13% que o fai case sempre. 
 
No caso de automoción considera que nun 60% dos casos acelera o ritmo de traballo moi a 
miúdo e un 40% algunhas veces pero ninguén opina que se realice case sempre. 
 
No sector metalmecánica un 10% dos enquisados cre que se acelera sempre o ritmo de traballo, 
un 30% moi a miúdo e case un 50% algunhas veces. 
 
No sector naval un 23 % dos enquisados cre que se acelera sempre o ritmo de traballo, un 19% 
moi a miúdo e case un 55% algunhas veces. 
 
Nos outros subsectores máis do 60% opina que algunhas veces acelérase o ritmo de traballo. 
 
Na análise por posto a percepción dos responsables é que nun 25% dos casos acelérase case 
sempre o ritmo de traballo, outro 25% moi a miúdo e case un 50% algunhas veces. 
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Existencia de erros ou accidentes 
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O 65% dos enquisados opina que se producen erros ou accidentes nalgunha ocasión, o 12,5% a 
miúdo e só un 1,4% case sempre. 
 
No sector automóbil case o 100% opina que se producen erros algunhas veces.  
 
En metalmecánica un 65% opina que algunhas veces e un 12% que a miúdo se producen erros. 
 
En naval  un 50% opina que algunhas veces e un 15% que a miúdo se producen erros. 
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Repercusión dos erros no posto de traballo 
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O 95% dos enquisados opina que erros no desempeño do seu posto de traballo poden provocar 
problemas menores ou graves na súa organización. Case o 47% opina que son graves as 
consecuencias que poden provocar un erro no desempeño do seu traballo. 
 
En metalmecánica case un 60% opina que as consecuencias do seu posible erro serían graves, 
un 42% en naval e un 25% en automoción. 
 
O posto de Operario é o posto con maior carga mental neste aspecto pois case o 60% opina que 
os problemas que poden ocasionar os seus erros son graves 
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Atender varias tarefas ó mesmo tempo 
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O 20% dos enquisados realiza varias tarefas ao mesmo tempo case sempre, o 17% faio a miúdo 
e o 42% nalgunhas ocasións. 
No sector naval máis do 40% dos enquisados realiza varias tarefas ao mesmo tempo case 
sempre, un 7% faio a miúdo e outro 38% nalgunha ocasión. 
No sector automoción  máis do 11% dos enquisados realiza varias tarefas ao mesmo tempo 
case sempre, un 10% faio a miúdo e outro 55% nalgunha ocasión. 
 
No sector metalmecánica  máis do 11% dos enquisados realiza varias tarefas ao mesmo tempo 
case sempre, un 20% faio a miúdo e outro 43% nalgunha ocasión. 
 
Na análise por posto destacan os responsables que realizan varias tarefas ao mesmo tempo 
case sempre en case un 60% dos casos, a miúdo nun 12% e nalgunha ocasión nun 26%. 
 
Os administrativos tamén realizan tarefas ao mesmo tempo: case sempre nun 35% e a miúdo 
noutro 35%. 
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Interrupción de tarefas para realizar outra non prevista 
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Máis do 90% dos enquisados han de interromper as súas tarefas para realizar outras  non 
previstas. A un 47% ocórrelle ás veces, un 27% a miúdo e a un 15% case sempre. 
No sector metalmecánica en case un 30% dos enquisados isto ocorre a miúdo. 
No sector naval esta interrupción ocorre case sempre nun 50% dos enquisados e moi a miúdo 
nun 22%. 
 
Por posto a interrupción de tarefas é constante nun 30% dos responsables, ou moi a miúdo 
noutro 30% dos traballadores neste posto. 
 
No caso dos administrativos as interrupcións prodúcense a miúdo en case un 50% dos casos. 

Frecuencia de traballo irregular / imprevisto 

 
 
A análise conxunta indica que un 38% dos enquisados atópase con irregularidades ou 
imprevistos de maneira ocasional, fronte a un 28% que se atopa a miúdo con estas situacións. 
Nos extremos, situar a un 19% dos enquisados que case nunca se atopan con imprevistos 
fronte a un 15% que se atopan practicamente todos os días neste escenario. 
 
Desta maneira, na totalidade da mostra obsérvase  que non hai unha tendencia clara. 
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Na análise por sector, destaca o sector naval como aquel que presenta maior frecuencia de 
irregularidades. En concreto un 21% dos enquisados deste sector afirma atoparse con estas 
alteracións moi frecuentemente, seguidos do sector metalmecánica (17% dos enquisados) e do 
sector automoción (14%  dos enquisados). 
 
No outro extremo, cun menor número de irregularidades e imprevistos, destaca tamén o sector 
naval (8% do total), seguido do sector metalmecánica (15%) e o sector automoción (28%). O 
resto de sectores, de maneira agrupada, presenta mesmo menor número de situacións fóra do 
marcado (38% do global). 
 
Desta maneira destacar que os 3 sectores principais (automoción, metalmecánica e naval) non 
se mostran extremistas á hora de concluír se o nivel de alteración que presenta o seu traballo é 
moi alto ou moi baixo, se non que a media se sitúa nun termo intermedio, é dicir, que os 
imprevistos e irregularidades no traballo preséntanse de maneira relativamente frecuente ou 
puntual. 
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Respecto á análise por posto de traballo, destaca o posto de encargado como aquel que sofre 

un maior número de imprevistos e alteracións no seu traballo (33% do total). 

No outro extremo, sitúanse o mesmo posto de encargado e o de enxeñeiro como aquel que 

menos irregularidades sofre no seu posto de traballo (en torno ao 32%).  

Os postos de responsable de departamento, operario e administrativo, mostran unha tendencia 

predominante por aquelas situacións de irregularidades puntuais ou ocasionais no seu traballo.  
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Sensación de fatiga 

 

 
 
A análise global mostra que a maioría dos traballadores mostra unha sensación de fatiga de 

maneira ocasional (60%), seguido dun 23% de traballadores que mostra fatiga de maneira 

frecuente. Os casos dos extremos (sempre fatigado , nunca fatigado), non son significativos. 
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Na análise sectorial, o sector con maior índice de fatiga é o naval (25% do global), seguido do 
metalmecánico (7%). 
 
No extremo oposto, o sector cun menor índice de fatiga é o sector automoción (14% do total). 
 
Destacar que en todos os sectores, o resultado maioritario por excelencia é que o traballador 
se atopa fatigado de maneira ocasional, dándose esta situación por encima do 40% de todos os 
enquisados, para cada sector. 
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Na análise por posto de traballo, os postos con maior índice de fatiga son o de Responsable de 

departamento (20%), seguido do posto de encargado (17%).  A explicación desta sensación de 

fatiga derívase do grao de responsabilidade asociado a estes postos. 

 

Destacar, do mesmo xeito que na análise sectorial, que o resultado maioritario para cada un dos 

postos é que os traballadores se atopan ocasionalmente fatigados, resultando esta situación 

para máis do 50% dos enquisados para cada posto.  
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Cantidade de información a manexar 

 

 

A análise global indica que a maioría dos traballadores (63%) atopa elevada  a cantidade de 

información a manexar, seguido dun 24% que considera que traballa con pouca cantidade de 

información 
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Na análise por sector, aquel que considera que traballa cunha maior cantidade de información é 

o sector naval (17%), aínda que automoción e naval sitúanse case ao mesmo nivel. 

 

Todos os sectores presentan unha resposta maioritaria: consideran a cantidade de traballo 

como elevada, e esta resposta dáse por encima do 54% dos enquisados en cada un dos sectores. 
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Na análise por posto de traballo,  o responsable de departamento é o posto que traballa cunha 

maior cantidade de información  (27%), aínda que do mesmo xeito que mostra a análise por 

sector, neste caso tamén a maioría das resposta sitúanse en considerar a cantidade de 

información como elevada.  
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Tipoloxía da información a manexar 

 

No conxunto global,  os enquisados sitúanse entre aqueles que atopan a información para 

manexar como sinxela (52%), e aqueles que a atopan complicada (46%). 

 

Os extremos (moi sinxela, moi complicada), non son significativos neste caso. 
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Na análise por sector, a situación é moi similar para cada un deles, de maneira que en torno ao 

45% das respostas de cada sector atopa a información complicada, e en torno ao 55% atopa a 

información difícil. 

 

Non hai entón diferenzas significativas por sector. 
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Na análise por posto de traballo, si se aprecian diferenzas significativas. 

O posto de encargado é o que presenta maior porcentaxe de traballadores que atopan a 

información para manexar complicada (83%), seguido do posto de Responsable de 

departamento (73%), e do  de administrativo (62%). O posto que menos complicada atopa a 

información para manexar é o de operario (36%).  
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Frecuencia de traballo complicado 

 

Na análise xeral, a conclusión é que a maioría dos traballadores (67%) atopa o traballo 

complicado ocasionalmente, seguido dun 19% de traballadores que case nunca o atopa 

complicado, e un 14% que con frecuencia atópao complicado. 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Total

Case nunca 0,190140845

A veces 0,669014085

A miúdo 0,133802817

Case sempre 0,007042254

%
  A

cu
m

u
la

d
o

CARGA MENTAL
Frecuencia de traballo complicado



 

 

 85 

 

 

Respecto á análise sectorial, automoción é o sector que con máis frecuencia atopa o traballo 

complicado ou difícil (28% do total), seguido de metalmecánica (15%). 

No extremo oposto, no que os traballadores case nunca atopan o traballo complicado, despunta 

tamén automoción (28% do total), moi igualado co agregado do resto de sectores (26%). 

Como conclusión xeral , a resposta maioritaria por sector é que os traballadores atopan o 

traballo difícil ou complicado de maneira puntual , e esta situación dáse para máis dun 40% en 

cada un dos sectores estudados. 

 

 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

CARGA MENTAL
Frecuencia de traballo complicado

(por subsector de actividade) 

Case sempre

A miúdo

A veces

Case nunca



 

 

 86 

 

 

Na análise por posto de traballo, igualmente a resposta maioritaria por posto é que os 

traballadores atopan o seu traballo complicado ou difícil soamente en ocasións puntuais, de 

maneira que na maioría do seu traballo atópano alcanzable. 

Sinalar que o posto de Responsable de departamento é o que con máis frecuencia atopa o seu 

traballo complicado (27%), mentres que o de administrativo é o posto que practicamente en 

ningún caso atópao complicado (28%). 
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Necesidade de axuda nas tarefas 

 

A análise xeral mostra que a maioría dos enquisados (70%) só de maneira ocasional precisa de 

axuda e debe pedir consello a outra persoa para realizar o seu traballo, seguido dun 19% que 

case nunca debe recorrer a un terceiro para realizar o seu traballo. 
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En canto á análise por sector, tamén  a resposta maioritaria en todos eles (máis do 63% en 

todos os sectores) é que só de maneira ocasional o traballador debe solicitar axuda para realizar 

as súas tarefas. 

Destacar que o sector cuxos traballadores case nunca necesitan pedir axuda é o sector 

automoción (28%), seguido do metalmecánica cun 23% do total. 
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Na análise por posto de traballo, igualmente a resposta maioritaria para todos e cada un dos 

postos de traballo analizados é que  só de maneira ocasional  o traballador necesita recorrer a 

un terceiro para realizar as tarefas. Esta situación dáse en máis dun 66% dos enquisados, por 

posto de traballo. 

Cabe sinalar que o posto que case nunca necesita pedir axuda para realizar o seu traballo é o 

posto de encargado (33%), seguido do de administrativo (25%).  
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Organización do traballo 

Posibilidade de tomar días libres 

 

A análise xeral indica que un 49% dos enquisados só en ocasións ten a posibilidade de tomar 

días libres / horas libres para atender asuntos de tipo persoal, fronte ao 34% dos traballadores 

que case sempre pode dispoñer de días/horas para atender os seus asuntos persoais. 
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Na análise por sector, o sector onde os traballadores presentan máis posibilidades de tomar 

tempo libre é o sector automoción (43%), seguido de metalmecánica (34%), e naval (33%). 

No caso contrario, o agregado doutros sectores é o que presenta máis dificultades para 

dispoñer de tempo libre (58% do total), seguido do sector naval (54%), metalmecánica (47%) e 

automoción (43%). Neste caso a dispoñibilidade de tempo libre é ocasional. 
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Na análise por posto de traballo, o posto con maior dispoñibilidade de tempo libre é o posto de 

administrativo (50% do total), seguido do de responsable de departamento (47%), o de 

técnico/enxeñeiro (40%), encargado (33%) e operario (27%). 

No extremo oposto, destaca o posto de operario cun 61% de respostas nas que indica que só en 

ocasións pode dispoñer de tempo libre para atender os seus asuntos persoais. Séguelle o posto 

de administrativo cun 50% das valoracións.  
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Poder deixar o traballo uns minutos 

 

A análise xeral mostra que a maioría dos traballadores poden abandonar o seu traballo uns 

minutos sen a necesidade de ser substituídos (75%). 
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Na análise por sector apréciase que esta resposta é maioritaria para o sector automoción e 

para o agregado do resto de sectores (para máis do 75% dos enquisados, por sector), e que 

tamén o é para metalmecánica e naval aínda que non nunha porcentaxe tan elevada. En 

metalmecánica aplícase nun 50% dos enquisados e no sector naval nun 38%. 

En todos os sectores hai traballadores que poden ausentarse aínda que necesitan ser 

substituídos, sendo neste caso o naval o sector con maior porcentaxe de traballadores (31%), 

seguido de automoción cun 25% e metalmecánica cun 13%. 

Cabe destacar o elevado valor da porcentaxe de respostas nas que o traballador non pode 

ausentarse nin uns minutos do seu posto de traballo, neste caso reflectido por metalmecánica 

(37%) e naval (31%). 
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Respecto á análise por posto de traballo, igualmente a resposta maioritaria en todos os postos é 

que o traballador se pode ausentar sen a necesidade de ser substituído. En maior porcentaxe 

atópase o posto de administrativo (100% do total), seguido do de enxeñeiro /técnico (88%), 

responsable de departamento (52%), operario (42%) e encargado (40%). 

Os postos nos cales se necesita substitución son o de operario (20%) e responsable de 

departamento (19%). 

Nos postos que non se poden ausentar nin uns minutos destaca o de encargado (60%) e o de 

operario (38%).  

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

ORGANIZACIÓN DO TRABALLO
Pode deixar o traballo uns minutos

(por categoría do posto de traballo) 

Si, sen ser substituído

Si, sendo substituído

Non



 

 

 96 

 

Distribución libre das pausas no traballo 

 

Neste caso valórase a liberdade do traballador de poder distribuír as pausas ao longo da súa 

xornada laboral.  

Na análise xeral obsérvase que un 39% dos enquisados pode distribuír libremente as súas 

pausas, enfrontado cun 25% de traballadores que practicamente nunca pode distribuír as 

pausas.  Á parte, un 24% pode distribuílas só en ocasións e un 12% si pode distribuílas con 

frecuencia. 

Desta maneira conclúese que o resultado final está moi equiparado, xa que un 51% dos 

traballadores pode organizar o seu horario con frecuencia, fronte a un 49% que ten dificultade 

para iso. 
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En canto á análise por sector, obsérvase que o sector que ten máis posibilidade de distribuír as 

súas pausas é o agregado do resto de sectores (65% do total), seguido do sector automoción 

(42%), metalmecánica (33%)  e naval (33%). 

Os sectores que presentan máis rixidez en canto ao descanso refírese son metalmecánica (29%) 

e naval (26%). 
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Respecto ao posto de traballo, o responsable de departamento é o posto con menos rixidez no 

seu horario (81% dos enquisados poden distribuír as pausas libremente), seguido do posto de 

administrativo (75%). 

Os postos máis ríxidos e menos flexibles neste sentido son o de encargado (67% dos enquisados 

afirma que case nunca pode distribuír as súas pausas) e o de operario (37% afírmao).  

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Administrativo Encargado Operario Responsable
Departamento

Técnico /
Enxeñeiro

ORGANIZACIÓN DO TRABALLO
Distribución libre das pausas no traballo 

(por posto de traballo)



 

 

 99 

 

Posibilidade de escoller o ritmo de traballo 

 

Este apartado fai referencia á posibilidade do traballador de marcar o seu propio ritmo de 

traballo, ou se pola contra está totalmente definido (en ocasións por unha máquina á que debe 

atender). 

A análise xeral mostra resultados moi similares á cuestión anterior, na que se analizaba a 

posibilidade de que o traballador puidese distribuír as pausas ao longo da xornada laboral. 

Na totalidade, un 36% pode marcar o seu propio ritmo case sempre, seguido dun 25% que con 

frecuencia pódeo facer. No lado oposto, un 26% de traballadores afirma que só en ocasións 

pódeo facer, e un 12% afirma que practicamente nunca ten esa posibilidade. 

En resumo, un 61% dos enquisados ten posibilidade de variar e marcar o seu ritmo de traballo 

fronte a 39% que carece ou ten dificultades para iso. 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Total

Case nunca 0,117241379

A veces 0,262068966

A miúdo 0,255172414

Case sempre 0,365517241

%
  A

cu
m

u
la

d
o

ORGANIZACIÓN DO TRABALLO
Posibilidade de escoller o ritmo de traballo



 

 

 100 

 

 

En canto á análise por sector, obsérvase que o sector que ten máis posibilidade de marcar o seu 

propio ritmo é o agregado do resto de sectores (50% do total), seguido do sector 

metalmecánica (35%), naval (33%)  e automoción (15%).  
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Respecto ao posto de traballo, o administrativo é o posto con menos rixidez no seu horario 

(75% dos enquisados poden distribuír as pausas libremente), seguido do posto de responsable 

de departamento (62%). 

Os postos máis ríxidos e menos flexibles neste sentido son o de encargado (67% dos enquisados 

afirma que case nunca pode distribuír as súas pausas ou en ocasións) e o de operario (51% 

afírmao).  
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Posibilidade de modificar o ritmo de traballo 

 

Esta cuestión fai referencia á posibilidade do traballador de variar o ritmo de traballo ao longo 

da súa xornada laboral (adiantar traballo para ter despois máis descanso). 

A análise xeral reflicte que un 68% dos enquisados teñen dificultade para modificar o seu ritmo 

de traballo (68%), fronte a un 31% que ten facilidade para facelo. 
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Na análise sectorial obsérvase que os sectores metalmecánica e naval son aqueles que 

presentan máis rixidez e en consecuencia máis dificultade á hora de posibilitar ao traballador 

variar o seu ritmo de traballo. 
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En canto á análise por posto de traballo, destaca o posto de operario como aquel que ten máis 

dificultades para variar o seu ritmo de traballo (48% dos enquisados), e o posto de 

administrativo como aquel que ten máis posibilidade de variar o seu ritmo de traballo e marcar 

os seus descansos (50%).  
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Información sobre as posibilidades de formación 

 

De maneira global case a metade dos enquisados (49%) valoran de maneira adecuada a 

información facilitada pola empresa respecto destas cuestións, fronte a un 51% dos enquisados 

que ou ben valora negativamente a información achegada, ou ben afirma que é inexistente. 
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Por sector de actividade, automoción é o sector mellor valorado (67% dos enquisados indican 

que é adecuada), seguido de naval (58% dos traballadores indican que a política da empresa é 

correcta). 

O sector peor valorado nesta cuestión é o sector metalmecánica, xa que un 55% dos enquisados 

están descontentos coa política da empresa nesta materia (un 18% afirma que non existen 

medidas de formación e un 37% considera que é insuficiente). Séguelle o agregado do resto de 

sectores, cun 50% de traballadores descontentos (onde un 31% afirma que non hai medidas de 

formación e un 19% considéraas insuficientes. 
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Por posto de traballo, destacar que a resposta maioritaria en todos os postos é que a formación 

é adecuada, con excepción do posto de operario, onde tan só o 37,50% dos traballadores opina 

que a empresa lles informa adecuadamente respecto das súas posibilidades de formación. 

O posto que mellor valora a situación da empresa neste aspecto é o posto de responsable de 

departamento (75% consideran adecuada a información recibida), seguido do posto de 

encargado (67% opínao), administrativo (62%) e técnico/enxeñeiro (59%) 
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Información sobre as posibilidades de promoción 

 

Respecto da información recibida polos traballadores relativa ás súas posibilidades de 

promoción, tan só un 33% da totalidade dos traballadores considérana adecuada, fronte a un 

67% de traballadores que está descontento nesta materia (destes, incluso un 38% opina que 

non recibe información algunha). 
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Na análise sectorial, destaca o sector automoción como o único no que a maioría dos seus 

traballadores considera adecuada a información achegada pola empresa (67% do total dos 

enquisados valóraa como correcta). 

No resto de sectores, a maioría dos traballadores opina que ou ben non recibe información 

algunha ou ben non é suficiente. O sector peor valorado polos seus traballadores neste aspecto 

é o sector metalmecánica (un 75% dos enquisados valóraa negativamente, dos cales un 36% 

afirma non recibir información algunha). Séguelle o sector naval, cun 64% de traballadores 

descontentos (dos cales 36% indica non recibir información), e o agregado de sectores cun 56% 

de traballadores descontentos (e 44% indica que non recibe ningún tipo de información). 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

ORGANIZACIÓN DO TRABALLO
Información sobre as posibilidades de promoción

(por subsector de actividade) 

Non hai

Insuficiente

Adecuada



 

 

 110 

 

 

Na análise por posto de traballo, tan só o posto de responsable de departamento expresa a súa 

conformidade coa política da empresa neste punto, cun 67% dos enquisados cunha opinión 

favorable. 

No resto de postos, a maioría dos enquisados opina que non recibe información algunha relativa 

ás súas posibilidades de promoción, ou ben non é adecuada. Destaca o posto de encargado, cun 

83% dos traballadores descontentos (50% considéraa insuficiente e 33% inexistente), seguido 

do posto de operario (77% de traballadores descontentos, 37% considéraa insuficiente e 40% 

inexistente), e do posto de administrativo (62,50% do total considéraa negativamente, cun 

37,50% de opinións de que é inadecuada e 25% que é inexistente).  
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Información sobre os requisitos para a promoción 

 

Respecto da información recibida polos traballadores relativa aos requisitos para a promoción, 

tan só un 30% da totalidade dos traballadores considérana adecuada, fronte a un 70% de 

traballadores que está descontento nesta materia (destes, incluso un 43% opina que non recibe 

información algunha). 
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Na análise sectorial, o balance é igualmente negativo, de maneira que a maioría dos 

traballadores de cada sector opinan que a política levada a cabo pola empresa neste sentido 

non é adecuada. Destaca o sector metalmecánica, cun 75% de traballadores descontentos (con 

40% dos traballadores indicando que non recibe información algunha), seguido do sector naval, 

cun 72% de traballadores descontentos (e destacar que un 56% do total de traballadores indica 

que non existe información respecto diso). 
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Na análise por posto de traballo, tan só o posto de responsable de departamento expresa a súa 

conformidade coa política da empresa neste punto, cun 67% dos enquisados cunha opinión 

favorable. 

No resto de postos, a maioría dos enquisados opina que non recibe información algunha relativa 

aos requisitos necesarios para a  promoción, ou ben non é adecuada. Destaca o posto de 

encargado, cun 83% dos traballadores descontentos (50% considéraa insuficiente e 33% 

inexistente), seguido do posto de operario (81% de traballadores descontentos, 31% 

considéraa insuficiente e 50% inexistente), e do posto de administrativo (71 % do total 

considéraa negativamente, cun 43% de opinións de que é inadecuada e 28% que é inexistente).  
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Información sobre a situación da empresa no mercado 

 

Respecto da información recibida polos traballadores relativa á información da empresa no 

mercado, tan só un 43% da totalidade dos traballadores considérana adecuada, fronte a un 57% 

de traballadores que está descontento nesta materia (destes, incluso un 33% opina que non 

recibe información algunha). 
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Na análise sectorial, os sectores nos que a maioría dos traballadores consideran que a 

información recibida é adecuada son automoción (67% dos traballadores) e o agregado do resto 

de sectores (68%). 

No lado contrario, opinando que a información recibida é deficiente e mesmo inexistente, 

sitúanse en primeiro lugar o sector metalmecánica (66% dos enquisados, 33% considéraa 

insuficiente e 33% inexistente) e o sector naval (58% dos enquisados, 15% considéraa 

insuficiente e 43% inexistente). 
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Na análise por posto de traballo, en 3 deles a maioría dos traballadores considérana adecuada e 

correcta. En primeiro lugar o posto de responsable de departamento, onde un 73% dos 

enquisados valora como correcta a información recibida sobre a situación da súa empresa no 

mercado. Séguelle o posto de técnico / enxeñeiro, cun 64,50%, e o de administrativo, cun 

62,50% do total de enquisados deste posto. 

Con visión negativa sitúanse o posto de encargado (83% dos enquisados deste posto está 

descontento coa información recibida), e o de operario (71% descontento, e destaca que 46% 

do total afirma que non recibe información algunha). 
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Posibilita a empresa a promoción do traballador 

 

Da análise conxunta de todos os enquisados conclúese que a maioría (76%) está descontenta 

coa postura da empresa no seu desenvolvemento profesional. En concreto, o 29% do total 

valóraa como mellorable, o 28% valóraa como insuficiente e o 19% opina que é inexistente. 
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Na análise por sector, destaca unicamente o agregado do resto de sectores, no que case a 

metade dos enquisados (47%) opina favorablemente sobre as medidas impulsadas pola 

empresa para o desenvolvemento profesional do traballador. No resto de sectores, a situación 

xeral é de descontento, en concreto en automoción só  opina favorablemente un 29% do total 

de enquisados, en metalmecánica un 18% e no sector naval só un 19% indica que está satisfeito 

coas medidas que facilita a empresa neste tema. 

Nesta situación desfavorable destaca o peso da opinión do sector naval e do sector 

metalmecánica relativa á inexistencia de medidas para o desenvolvemento profesional do 

traballador. En metalmecánica así o opinan un 21% de todos os enquisados e en naval un 27%. 

En automoción a opinión é máis moderada e unicamente o 14% do total afirma que non existen 

medidas para o seu desenvolvemento profesional, o 57% opina que as medidas son 

insuficientes e mellorables. 
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Na análise por sector, destaca unicamente o agregado do resto de sectores, no que case a 

metade dos enquisados (47%) opina favorablemente sobre as medidas impulsadas pola 

empresa para o desenvolvemento profesional do traballador. No resto de sectores, a situación 

xeral é de descontento, en concreto en automoción só  opina favorablemente un 29% do total 

de enquisados, en metalmecánica un 18% e no sector naval só un 19% indica que está satisfeito 

coas medidas que facilita a empresa neste tema. 

Nesta situación desfavorable destaca o peso da opinión do sector naval e do sector 

metalmecánica relativa á inexistencia de medidas para o desenvolvemento profesional do 

traballador. En metalmecánica así o opinan un 21% de todos os enquisados e en naval un 27%. 

En automoción a opinión é máis moderada e unicamente o 14% do total afirma que non existen 

medidas para o seu desenvolvemento profesional, o 57% opina que as medidas son 

insuficientes e mellorables.  
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Control do xefe sobre o método de traballo 

 

Neste punto analízase o control que exerce o superior sobre determinados aspectos da tarefa 

do traballador. En concreto analízase o control exercido sobre o método para realizar o 

traballo, a planificación do traballo, o ritmo de traballo, o cumprimento do horario de traballo e 

os resultados parciais do traballo así como o resultado final. Na análise xeral obsérvase que a 

gran maioría dos traballadores (80%) opina que o control exercido polo superior respecto ao 

método de traballar é o adecuado. Soamente un 19% considérao insuficiente, e cabe destacar 

que só un 1%  considérao excesivo. Deste resultado conclúese que o traballador está satisfeito 

co control exercido e mesmo demanda un maior control, desde o punto de vista de seguimento 
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e valoración do seu traballo.

 

 

Respecto á análise por sector, en todos os sectores a maioría dos traballadores consideran 

igualmente adecuado este control do superior. En primeiro lugar sitúase o sector agregado 

(92% do total de enquisados), séguelle o sector naval (59%), o sector metalmecánica ( 74%) e o 

sector automoción (71%).  

Analizando aqueles casos nos que o traballador reclama un maior control do seu traballo, 

destacan automoción (29% do total) e metalmecánica (25%), pero como se comenta, este 

control reclámase perseguindo un maior seguimento e valoración das tarefas realizadas. 
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Respecto á análise por posto de traballo, igualmente a maioría dos traballadores de todos os 

postos está satisfeito co control recibido polo seu superior. Destaca o posto de administrativo 

cun 100% de traballadores satisfeitos, séguelle o posto de técnico / enxeñeiro cun 97%, 

responsable de departamento 87,50%, operario 71% e encargado 67%. 

En paralelo, os postos que reclaman un maior control son o de encargado (33% do total), 

operario (28%) e responsable de departamento en menor medida (12,50%).  
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Control do xefe sobre o a planificación do traballo 

 

Na análise xeral obsérvase que a gran maioría dos traballadores (71%) opina que o control 

exercido polo superior respecto da planificación do traballo é o adecuado. Soamente un 26% 

considérao insuficiente, e cabe destacar que só un 3%  considérao excesivo. Deste resultado 

conclúese que o traballador está satisfeito co control exercido e mesmo demanda un maior 

control, desde o punto de vista de seguimento e valoración do seu traballo. 
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Respecto á análise por sector, en todos os sectores a maioría dos traballadores consideran 

igualmente adecuado este control do superior. En primeiro lugar sitúase o sector agregado 

(88% do total de enquisados), séguelle o sector naval (81%), o sector automoción (72%) e o 

sector metalmecánica (62%).  

Analizando aqueles casos nos que o traballador reclama un maior control sobre a planificación 

do seu traballo, destacan automoción (29% do total) e metalmecánica (34%), pero como se 

comenta, este control reclámase perseguindo un maior seguimento e valoración das 

planificación das tarefas. 
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Respecto á análise por posto de traballo, igualmente a maioría dos traballadores dos postos 

está satisfeito co control recibido polo seu superior, con excepción do posto de encargado, 

onde soamente un 33% dos traballadores considera que o control exercido é o adecuado, o 

67% restante considera que é claramente insuficiente. 

O seguinte posto que reclama un maior control por parte do superior é o posto de encargado, 

aínda que só representa un 36% do total, como se comentaba, a maioría dos traballadores están 

satisfeitos neste punto. No posto de responsable de departamento esa valoración negativa 

aplícase a un 19% do total de enquisados, igualmente a maioría está satisfeita.  
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Control do xefe sobre o ritmo do traballo 

 

Na análise xeral obsérvase que a gran maioría dos traballadores (81%) opina que o control 

exercido polo superior respecto ao ritmo de traballo é o adecuado. Soamente un 8% considérao 

insuficiente, e cabe destacar que neste caso un 10%  considérao excesivo. Deste resultado 

conclúese que o traballador está satisfeito co control exercido. 
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Respecto á análise por sector, en todos os sectores a maioría dos traballadores consideran 

igualmente adecuado este control do superior. En primeiro lugar sitúase o sector agregado 

(88% do total de enquisados), séguelle o sector naval (81%), o sector automoción (85%) e o 

sector metalmecánica (80%).   

A diferenza dos parámetros valorados nas cuestións anteriores, neste caso si aparecen valores 

nos que o traballador reclama un control excesivo por parte do superior, aínda así estes valores 

son pouco significativos, pero é destacable que existen.  A porcentaxe de traballadores que 

reclama que o control é excesivo é máis ou menos o mesmo en cada sector, e sitúase en torno 

ao 10% do total de enquisados. 
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Respecto á análise por posto de traballo, a maioría dos traballadores de todos os postos está 

satisfeito co control recibido. Destaca o posto de técnico/enxeñeiro cun 100% de traballadores 

satisfeitos, séguelle o posto de responsable de departamento cun 94%, administrativo 87,50%, 

encargado 83% e operario 71%. 

Os postos que reclaman que o control recibido é excesivo son os postos de encargado (17% do 

total), operario (14% do total) e administrativo (12%), aínda así como xa se comentou, a maioría 

está satisfeita.  
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Control do xefe sobre o horario de traballo 

 

 

Na análise xeral obsérvase que a gran maioría dos traballadores (88%) opina que o control 

exercido polo superior respecto ao horario de traballo é o adecuado. Soamente un 5% 

considérao insuficiente, e un 7%  considérao excesivo. Deste resultado conclúese que o 

traballador está satisfeito co control exercido. 
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Respecto á análise por sector, en todos os sectores a maioría dos traballadores consideran 

igualmente adecuado este control do superior. En primeiro lugar sitúase o sector agregado 

(100% do total de enquisados), séguelle o sector metalmecánica (87%), o sector automoción 

(86%) e o sector naval (81%).   

Desde o punto de vista negativo, unicamente comentar que o 14% dos  traballadores do sector 

automoción e o 11% dos traballadores de naval reclaman que ese control é excesivo. 
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Respecto á análise por posto de traballo, a maioría dos traballadores de todos os postos está 

satisfeita co control recibido. Destaca o posto administrativo cun 100% de traballadores 

satisfeitos, séguelle o posto de agregado cun 97%, operario 85,50%, responsable departamento 

81% e encargado 83%. 

Desde o punto de vista negativo, unicamente comentar que o 19% dos  traballadores do posto 

responsable de departamento reclaman que ese control é excesivo.  
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Control do xefe sobre os resultados parciais do traballo 

 

Na análise xeral obsérvase que a gran maioría dos traballadores (82%) opina que o control 

exercido polo superior respecto dos resultados parciais do traballo é o adecuado. Soamente un 

17% considérao insuficiente, e un 1%  considérao excesivo. Deste resultado conclúese que o 

traballador está satisfeito co control exercido. 
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Respecto á análise por sector, en todos os sectores a maioría dos traballadores consideran 

igualmente adecuado este control do superior. En primeiro lugar sitúase o sector automoción 

(86% do total de enquisados), séguelle o sector agregado (85%), o sector naval (81%) e o sector 

metalmecánica (81%).   

Desde o punto de vista negativo, unicamente comentar que en todos os sectores atópanse 

traballadores que reclaman que o control exercido é insuficiente, e en todos eles a porcentaxe 

de traballadores sitúase en torno ao 15%. Os casos nos que o traballador reclama que ese 

control é excesivo son depreciables. 
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Respecto á análise por posto de traballo, a maioría dos traballadores de todos os postos está 

satisfeita co control recibido. Destaca o posto responsable departamento cun 94% de 

traballadores satisfeitos, séguelle o técnico/enxeñeiro cun 93%, administrativo 87,50%, 

operario 75% e encargado 67%. 

Desde o punto de vista negativo, unicamente comentar que o 33% dos  traballadores do posto 

de encargado e o 25% do de operario reclama que o control é insuficiente.  
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Control do xefe sobre o resultado final 

 

Na análise xeral obsérvase que a gran maioría dos traballadores (85%) opina que o control 

exercido polo superior respecto ao resultado final do traballo é o adecuado. Soamente un 14% 

considérao insuficiente, e un 1%  considérao excesivo. Deste resultado conclúese que o 

traballador está satisfeito co control exercido. 
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Respecto á análise por sector, en todos os sectores a maioría dos traballadores consideran 

igualmente adecuado este control do superior. En primeiro lugar sitúase o sector agregado 

(92% do total de enquisados), séguelle o sector automoción (85%), o sector naval (85%) e o 

sector metalmecánica (82%).   

Desde o punto de vista negativo, igualmente comentar que en todos os sectores atópanse 

traballadores que reclaman que o control exercido é insuficiente, e en todos eles a porcentaxe 

de traballadores sitúase en torno ao 15%. Os casos nos que o traballador reclama que ese 

control é excesivo son depreciables. 
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Participación en introducir cambios nos equipos / materiais 

 

Nesta cuestión valórase o nivel de participación que ten o traballador nos seguintes aspectos: 

Introdución de cambios nos equipos e materiais, cambios no modo de traballar, lanzamento de 

novos/mellores produtos, reestruturación ou reorganización de departamentos, cambios na 

dirección, contratación de novos empregados e elaboración de normas de traballo. 

Na análise xeral obsérvase que soamente o 18% de todos os enquisados ten capacidade de 

decisión á hora de introducir cambios nos equipos e materiais. O 29% pode opinar, o 31% só 

recibe información deses cambios e o 22% restante non ten participación algunha. 

A conclusión é que unha porcentaxe baixa dos traballadores ten capacidade para tomar 

decisións e intervir nesta materia. 
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Na análise por sector,  e respecto dos traballadores que poden intervir na toma de decisións, a 

maior porcentaxe sitúase no sector automoción (29%), seguido de metalmecánica (20%). No 

resto de sectores non é significativo. 

Desta maneira, os sectores nos cales os traballadores se atopan maiormente descontentos 

nesta materia son o sector naval (94% de traballadores descontentos, aínda que o 54% pode 

opinar), e o agregado (88% descontento, e neste caso a maioría soamente recibe información, 

non ten capacidade de opinar). 
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Respecto á análise por posto, o posto con maior porcentaxe de traballadores con poder de 

decisión é o de responsable de departamento (44%), seguido do encargado (33%) e o técnico 

enxeñeiro (23%). 

No outro extremo sitúase o posto de operario, cun 32% de traballadores que afirman non ter 

ningunha participación nesta materia, e o de administrativo, cun 25% de traballadores nesta 

situación.  
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Participación en introducir cambios no xeito de traballar 

 

Na análise xeral obsérvase que soamente o 22% de todos os enquisados ten capacidade de 

decisión á hora de introducir cambios na maneira de traballar. O 32% pode opinar, o 31% só 

recibe información deses cambios e o 15% restante non ten participación algunha. 

A conclusión é que unha porcentaxe baixa dos traballadores ten capacidade para tomar 

decisións e intervir nesta materia. 
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Na análise por sector, os traballadores que poden intervir na toma de decisións respecto ao 

modo de traballar atópanse repartidos en porcentaxe similar nos 4 sectores analizados, 

roldando o 10% en cada un deles. 
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Respecto á análise por posto, igualmente o posto con maior porcentaxe de traballadores con 

poder de decisión é o de responsable de departamento (50%), seguido do encargado (33%) e o 

técnico enxeñeiro (25%).  
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Participación en lanzamento de novos produtos 

 

Na análise xeral obsérvase que soamente o 9% de todos os enquisados ten capacidade de 

decisión sobre o lanzamento de novos ou mellores produtos. O 20% pode opinar, o 37% só 

recibe información deses cambios e o 34% restante non ten participación algunha. 
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Na análise por sector, os traballadores que poden decidir neste punto atópanse repartidos en 

porcentaxe similar nos 4 sectores analizados, roldando o 10% en cada un deles. Comentar que 

dentro dos traballadores que non participan na toma de decisións, a elevada porcentaxe dos 

que soamente son informados (57% automoción, 34% metalmecánica, 42% naval, 36% 

agregado). 
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Respecto á análise por posto, o único cunha porcentaxe significativa de traballadores con poder 

de decisión é o de responsable de departamento (62,50%), nos demais postos o valor é 

depreciable. En termos de participación séguelle o encargado cunha porcentaxe maioritaria de 

traballadores que poden opinar (67%), pero non decidir. A porcentaxe de traballadores que 

pode opinar no posto de técnico / enxeñeiro é do 33%, nos demais postos non é significativo. 

No outro extremo, o posto cunha maior porcentaxe de traballadores que non participan en 

absoluto nesta materia é o de operario, cun 47% do total de enquisados.  
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Participación en reestruturación de departamentos 

 

Na análise xeral obsérvase que soamente o 11% de todos os enquisados ten capacidade de 

decisión sobre a reestruturación de departamentos. O 19% pode opinar, o 32% só recibe 

información deses cambios e o 38% restante non ten participación algunha. 
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Na análise por sector, os traballadores que poden decidir neste punto atópanse concentrados 

no sector automoción (29%), mentres que nos restantes agrúpanse máis ou menos por igual,  ao 

redor dun 10% do total. 
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Respecto á análise por posto, o único cunha porcentaxe significativa de traballadores con poder 

de decisión é o de responsable de departamento (56,50%), nos demais postos o valor é 

depreciable. En termos de participación séguelle o encargado cunha porcentaxe maioritaria de 

traballadores que poden opinar (67%), pero non decidir. A porcentaxe de traballadores que 

pode opinar no posto de técnico / enxeñeiro é do 26%, nos demais postos non é significativo. 

No outro extremo, o posto cunha maior porcentaxe de traballadores que non participan en 

absoluto nesta materia é o de operario, cun 48% do total de enquisados.  
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Participación en cambios na dirección 

 

Na análise xeral obsérvase que a maioría dos traballadores (54%) non ten participación algunha 

nesta materia, seguido dun 37% ao que só se lle informa, un 8% que pode opinar e un 1% que 

pode decidir. 

A conclusión é que a participación dos traballadores neste punto é mínima. 

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Total

Podo decidir 0,014184397

Podo opinar 0,078014184

Informativa 0,368794326

Ningunha 0,539007092

%
  A

cu
m

u
la

d
o

ORGANIZACIÓN DO TRABALLO
Participación en cambios na dirección



 

 

 151 

 

 

 

Na análise por sector, os traballadores que poden decidir neste punto atópanse concentrados 

no sector automoción (14%), mentres que nos restantes non é significativo. 

En todos os sectores destaca a elevada porcentaxe de traballadores que non ten participación 

algunha, nin sequera infórmaselle. Destaca o sector agregado cun 58% do total,  seguido de 

metalmecánica (57%), automoción (43%) e naval (36%). 
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Respecto á análise por posto, o único cunha porcentaxe significativa de traballadores con poder 

de decisión é o de responsable de departamento (13,50%), nos demais postos o valor é 

depreciable. En termos de participación sitúase o mesmo posto de responsable de 

departamento cunha porcentaxe maioritaria de traballadores que só poden opinar (40%).  

A excepción do posto de responsable de departamento, en todos os postos destaca a elevada 

porcentaxe de traballadores que non teñen participación algunha nesta materia. Destaca o 

posto de operario (69%), encargado (67%), técnico enxeñeiro (40%) e administrativo (40%).  
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Participación en novas contratacións 

 

Na análise xeral obsérvase que a maioría dos traballadores (56%) non ten participación algunha 

nesta materia, seguido dun 29% ao que só se lle informa, un 10% que pode opinar e un 5% que 

pode decidir. 
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Na análise por sector, os traballadores que poden decidir neste punto atópanse concentrados 

no sector automoción (15%), mentres que nos restantes non é significativo. 

En todos os sectores destaca a elevada porcentaxe de traballadores que non ten participación 

algunha, nin sequera infórmaselle. Destaca o sector  metalmecánica (61%), agregado (52%) 

automoción (43%) e naval (44%). 
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Respecto á análise por posto, o único cunha porcentaxe significativa de traballadores con poder 

de decisión é o de responsable de departamento (33,50%), nos demais postos o valor é 

depreciable. En termos de participación sitúase o mesmo posto de responsable de 

departamento cunha porcentaxe maioritaria de traballadores que só poden opinar (53%).  

A excepción do posto de responsable de departamento e de técnico enxeñeiro, nos demais 

postos destaca a elevada porcentaxe de traballadores que non teñen participación algunha 

nesta materia. Destaca o posto de operario (70%), encargado (83%) e administrativo (50%). No 

caso do posto técnico enxeñeiro, un 32% afirma non ter participación algunha pero un 58% 

afirma que recibe información, co que o nivel de participación deste posto é lixeiramente maior 

que o resto, aínda que non tanto como o responsable de departamento.  
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Participación en elaboración das normas de traballo 

 

Na análise xeral obsérvase que soamente o 8% de todos os enquisados ten capacidade de 

decisión sobre a elaboración de normas de traballo. O 17% pode opinar, o 33% só recibe 

información deses cambios e o 42% restante non ten participación algunha. 
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Na análise por sector, os traballadores que poden decidir neste punto atópanse concentrados 

no sector automoción (15%), mentres que nos restantes non é significativo. 

En todos os sectores salvo o agregado destaca a elevada porcentaxe de traballadores que non 

ten participación algunha, nin sequera infórmaselle. Destaca o sector  metalmecánica (49%), 

automoción (29%) e naval (35%). No sector agregado, un 28% afirma non ter participación 

algunha pero un 44% afirma que recibe información, co que o nivel de participación deste 

sector é lixeiramente maior que o resto. 
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Respecto á análise por posto, o único cunha porcentaxe significativa de traballadores con poder 

de decisión é o de responsable de departamento (43,50%), nos demais postos o valor é 

depreciable. En termos de participación sitúase o mesmo posto de responsable de 

departamento cunha porcentaxe elevada de traballadores que só poden opinar (37%), igualado 

co posto de administrativo (37%), e seguidos do posto de técnico enxeñeiro (29%).  

A excepción do posto de responsable de departamento, en todos os postos destaca a elevada 

porcentaxe de traballadores que non teñen participación algunha nesta materia. Destaca o 

posto de encargado (83%), operario (50%), técnico enxeñeiro (32%) e administrativo (37%). No 

caso do posto técnico enxeñeiro, un 35% afirma que recibe información, co que o nivel de 

participación deste posto é lixeiramente maior que o resto, aínda que non tanto como o 

responsable de departamento.  
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Valoración de medios para suxestións: Conversación directa con superiores 

 

Nesta cuestión valórase o funcionamento dos medios dispoñibles na empresa para presentar 

suxestións ou participar en decisións que lle interesan ao traballador. 

Na análise xeral obsérvase que o 63% do total de enquisados valora positivamente a 

conversación directa con superiores como medio de establecer suxestións e fomentar a súa 

participación en decisións do seu interese. Do restante de traballadores descontentos, o 26% 

valóraa como regular, o 6% como mala e o 5% como inexistente. 
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Na análise por sector, a maioría dos traballadores de todos os sectores consideran este medio 

de comunicación como bo. Do mesmo xeito que na análise xeral, o restante dos traballadores 

agrúpase considerando o medio como regular, sendo as porcentaxes dos traballadores que o 

consideran malo ou moi malo depreciables. 
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Na análise por posto, destacan responsable de departamento, técnico enxeñeiro e 

administrativo como aqueles que consideran maioritariamente este medio como bo (por 

encima do 80%). O posto de operario ten unha porcentaxe un pouco inferior pero segue sendo 

o maioritario (51%). 

Destaca o posto de encargado por considerar na súa maioría que este medio de comunicación é 

regular (67% do total), e unicamente considérao bo un 17% do total.  
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Valoración de medios para suxestións: Caixa de suxestións 

 

Na análise xeral obsérvase que o 37% do total de enquisados valora positivamente a caixa de 

correos de suxestións como medio de establecer melloras e fomentar a súa participación en 

decisións do seu interese. Do restante de traballadores descontentos, o 30% valóraa como 

regular, o 15% como mala e o 18% como inexistente. 
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Na análise por sector, a maioría dos traballadores do sector automoción considérano bo (51%), 

mentres que nos demais sectores considérano mellorable. No sector metalmecánica así o 

opinan un 63% dos enquisados, en naval un 65% e no agregado un 72%. O sector máis crítico é 

o agregado, onde un 56% afirma que non existe este medio na empresa, e o naval, onde o 

mesmo afirma un 35%. 
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Na análise por posto, destacan responsable de departamento e administrativo como aqueles 

que consideran maioritariamente este medio como bo (por encima do 50%), seguidos do 

técnico enxeñeiro onde un 37% dos enquisados valórao tamén como bo. 

Os postos máis críticos son o posto de encargado, onde un 83% dos enquisados están 

descontentos con este método, e o de operario, onde a porcentaxe de traballadores 

descontentos sitúase nun 69%.  
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Valoración de medios para suxestións: Círculos de calidade 

 

Na análise xeral obsérvase que o 28% do total de enquisados valora positivamente os círculos 

de calidade como medio de establecer melloras e fomentar a súa participación en decisións do 

seu interese. Do restante de traballadores descontentos, o 37% valóraa como regular, o 13% 

como mala e o 22% como inexistente. 
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Na análise por sector, a maioría dos traballadores do sector automoción considérano bo (51%), 

mentres que nos demais sectores considérano mellorable. No sector metalmecánica así o 

opinan un 72% dos enquisados, en naval un 85% e no agregado un 67%. O sector máis crítico é 

o agregado, onde un 50% afirma que non existe este medio na empresa, e o naval, onde o 

mesmo afirma un 35%. 
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Na análise por posto, destacan responsable de departamento e encargado como aqueles que 

consideran maioritariamente este medio como bo (por encima do 50%), seguidos do técnico 

enxeñeiro onde un 27% dos enquisados valórao tamén como bo. 

Os postos máis críticos son o posto de administrativo, onde un 75% dos enquisados están 

descontentos con este método, e o de operario, onde a porcentaxe de traballadores 

descontentos sitúase nun 80%. 
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Valoración de medios para suxestións: Comité de empresa 

 

Na análise xeral obsérvase que o 30% do total de enquisados valora positivamente o comité de 

empresa como medio de establecer melloras e fomentar a súa participación en decisións do seu 

interese. Do restante de traballadores descontentos, o 30% valóraa como regular, o 22% como 

mala e o 18% como inexistente. 
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Na análise por sector, a maioría dos traballadores do sector automoción considérano bo (50%), 

mentres que nos demais sectores considérano mellorable. No sector metalmecánica así o 

opinan un 69% dos enquisados, en naval un 73% e no agregado un 75%. O sector máis crítico é 

o agregado, onde un 58% afirma que non existe este medio na empresa, e o naval, onde o 

mesmo afirma un 15%. 
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Na análise por posto destaca responsable de departamento e administrativo como aqueles que 

consideran nunha alta porcentaxe este medio como bo (por encima do 37%), seguidos do 

técnico enxeñeiro onde un 30% dos enquisados valórao tamén como bo. 

Os postos máis críticos son o posto de encargado, onde un 83% dos enquisados están 

descontentos con este medio (e o 50% considérao malo directamente), e o de operario, onde a 

porcentaxe de traballadores descontentos sitúase nun 73%.  
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Valoración de medios para suxestións: Asembleas de traballadores 

 

Na análise xeral obsérvase que só o 23% do total de enquisados valora positivamente as 

asembleas e reunións de traballadores como medio de establecer melloras e fomentar a súa 

participación en decisións do seu interese. Do restante de traballadores descontentos, o 27% 

valóraa como regular, o 24% como malo e o 26% como inexistente. 
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Na análise por sector, a maioría dos traballadores do sector automoción considérano bo (67%), 

mentres que nos demais sectores considérano mellorable. No sector metalmecánica así o 

opinan un 83% dos enquisados, en naval un 81% e no agregado un 72%. O sector máis crítico é 

o agregado, onde un 44% afirma que non existe este medio na empresa, seguido o 

metalmecánica, onde o mesmo afirma un 27%, e o naval cun 19%. 
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Na análise por posto as respostas agrúpanse de maneira moi similar para cada un dos postos. En 

cada posto a porcentaxe de traballadores que valora como bo este medio sitúase na franxa 16% 

-33%. No outro extremo, a porcentaxe de traballadores que afirma que nin existe este medio na 

súa empresa tamén se sitúa na franxa 16% - 33%. 

A conclusión é que non existe unha opinión clara nin definida dos traballadores respecto de ás 

asembleas e reunións de traballadores como medio de suxestións.  
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Frecuencia de relacións con xefes 

 

Esta cuestión pretende analizar a frecuencia con que o traballador relaciónase con superiores, 

compañeiros, subordinados e clientes. 

Na análise global de todos os enquisados, obsérvase que un 61% do total relaciónase con 

frecuencia cos seus superiores, fronte a un 25% que o fai de maneira ocasional e un 13% que 

case nunca ten relación cos seus superiores. A porcentaxe de traballadores que non ten 

superiores non é significativo neste caso. 
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Na análise sectorial, no sector metalmecánica o traballador relaciónase con frecuencia cos seus 

superiores (61% do total), o mesmo no sector naval (73% do total) e no agregado (58% do total). 

Destaca o sector automoción, onde só un 28% dos traballadores relaciónase con frecuencia cos 

seus superiores, e situándose nun 71% aqueles que o fan de maneira ocasional. 
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Na análise por posto de traballo, o administrativo, o responsable de departamento e o técnico 

enxeñeiro son os postos que maiormente se relacionan cos seus superiores con frecuencia (os 

traballadores representan máis do 75% do total). 

Os postos que con menos frecuencia relaciónanse cos seus superiores son o encargado (50% do 

total) e o operario (50% do total).  
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Frecuencia de relacións con compañeiros 

 

Na análise global de todos os enquisados, obsérvase que un 93% do total relaciónase con 

frecuencia cos seus compañeiros, fronte a un 7% que o fai de maneira ocasional. 

A conclusión é que os traballadores se relacionan con frecuencia cos seus compañeiros de 

traballo. 
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Na análise sectorial, os traballadores que se relacionan con frecuencia cos seus compañeiros 

repártense entre os 4 sectores sendo o comportamento maioritario en cada un deles. En 

metalmecánica, naval e agregado sitúase por encima do 90%, mentres que é destacable que no 

sector automoción tan só un 57% dos traballadores relaciónese cos seus compañeiros con 

frecuencia, e un 43% fágao de maneira ocasional. 
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Na análise por posto de traballo, todos os postos relaciónanse maiormente con frecuencia cos 

seus compañeiros, representando unha porcentaxe en cada posto superior ao 80%.  
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Frecuencia de relacións con subordinados 

 

Na análise global de todos os enquisados, obsérvase que este campo só aplica no 56% dos 

casos, xa que no 44% restante o traballador non colabora con subordinados. O resultado 

mostra que no 41% do total a relación cos subordinados é frecuente ou moi frecuente, e só un 

13% afirma que é puntual. 

A conclusión é que a relación cos subordinados é moi frecuente. 
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Na análise sectorial, no sector agregado só aplica nun 36% dos traballadores, e estes 

relaciónanse con frecuencia cos seus subordinados. No sector naval aplica nun 81% dos 

traballadores, e tamén a relación é frecuente. No sector metalmecánica aplica nun 52%, e 

cunha relación frecuente. E en automoción aplica nun 67% dos casos, sendo as relacións cos 

subordinados frecuentes. 
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Na análise do posto, o responsable de departamento é o posto cunha maioría de traballadores 

que se relacionan frecuentemente cos seus subordinados (75%), seguido do administrativo e 

encargado (ambos con 50%). 

Os postos onde menos aplica esta situación son o de operario (aplicable nun 48%) e o técnico 

enxeñeiro (aplicable nun 43%). 
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Frecuencia de relacións con clientes 

 

Na análise global de todos os enquisados, obsérvase que este campo non aplica no 16% dos 

casos. No resto,  o 30% relaciónase frecuentemente con clientes, o 20% faio de maneira puntual 

e o 33% case nunca. 
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Na análise sectorial, destaca o sector naval por agrupar á maioría de traballadores que se 

relacionan con frecuencia con clientes (48% do total).  

O resto de sectores relaciónanse con clientes de maneira puntual ou nunca (automoción 57%, 

metalmecánica 57%, e agregado 48%). 
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Na análise por posto, o administrativo e o responsable de departamento son os postos que 

reúnen a maior porcentaxe de traballadores que se relacionan frecuentemente con clientes 

(por encima do 75%). Encargado, operario e técnico enxeñeiro son os postos con porcentaxes 

máis baixas (50%, 69% e 61% respectivamente).  
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Tipo de relacións no traballo 

 

A análise xeral reflicte que o 90% dos enquisados mantén relacións de colaboración para o 

traballo e relacións persoais positivas. 
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A análise sectorial mostra igualmente que os traballadores con relacións laborais e persoais 

positivas representan a maioría para cada un dos sectores analizados. En todos eles esta 

porcentaxe implica un valor superior ao 85% (automoción 100%, metalmecánica 89%, naval 

85%, agregado 96%). 
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A análise por posto de traballo reflicte igualmente que predominan as relacións laborais e 

persoais positivas para cada un dos postos analizados. En todos eles a porcentaxe sitúase nun 

valor superior ao 80% (administrativo 100%, responsable departamento 94%, técnico 

enxeñeiro 93%, operario 88% e encargado 83%). 
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Reparto de tarefas 

 

En canto á organización e distribución do traballo, a análise xeral determina que para a maioría 

dos traballadores (75%), realízase de maneira regular. 
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A análise sectorial mostra que os traballadores que afirman que esta distribución é regular 

distribúense entre todos os sectores analizados, de maneira que a porcentaxe que representan 

para cada sector sitúanse en cada un deles por encima do 70% (sector agregado 81%, naval 

81%, metalmecánica 73% e automoción 72%). 
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Na análise do posto de traballo a conclusión é que igualmente en todos os postos a opinión 

maioritaria é que a distribución de tarefas é regular e adecuada. O posto máis crítico é o de 

encargado, no que un 33% do total de enquisados afirma que a súa distribución é irregular, 

provocando a acumulación de tarefas, seguido do de operario, no que o afirma un 28% do total. 
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Frecuencia de actividades rutineiras 

 

A conclusión da análise xeral é que a maioría dos traballadores enquisados (70%) case nunca 

atopa as súas tarefas rutineiras ou se o atopa, é de maneira ocasional. 
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Na análise por sector, conclúese que a maioría dos traballadores de cada sector tampouco 

atopa as súas tarefas rutineiras, ou o fai dunha maneira puntual e ocasional. Destaca o sector 

naval que case nunca atopa rutineiras as tarefas ou o fai en ocasións (85% dos traballadores así 

o afirman), seguido do sector automoción (85%), metalmecánica (66%) e agregado (65%). 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

ORGANIZACIÓN DO TRABALLO
Frecuencia de tarefas rutineiras

(por subsector de actividade) 

Case

sempre

A miúdo

A veces

Case

nunca



 

 

 194 

 

 

 

Na análise por posto de traballo, tamén se atopan as mesmas conclusións: o responsable de 

departamento nunca ou en ocasións atopa estas tarefas rutineiras (93%), o técnico enxeñeiro a 

mesma conclusión no 82% do total, o encargado nun 67%, o operario nun 63% e o 

administrativo sería o posto no que os traballadores se sitúan ao 50% entre tarefas rutineiras e 

non rutineiras.  
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Conciliación da vida familiar e laboral 

Existencia de medidas de conciliación 

 

A análise xeral mostra que nun 43% do total de enquisados, existen medidas de conciliación, 

nun 24% non existen e un 32% descoñéceo. 
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A análise por sector mostra que o sector maioritario neste tema é o sector naval (58% dos 

enquisados afirma que existen medidas de conciliación), seguido do agregado (42%), 

metalmecánica (41%) e automoción (29%). 

Cabe destacar a elevada porcentaxe de traballadores que descoñece a existencia destas 

medidas. No caso do sector agregado sitúase nun 46%, en automoción un 43%, en 

metalmecánica un 32% e en naval un 15%. 
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A análise por posto reflicte que en todos os postos a maioría dos traballadores coñece as 

medidas de conciliación da súa empresa, con excepción do operario. No caso do operario, un 

44% descoñece a existencia de medidas, un 27% afirma que non existen e un 29% coñéceas.  
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Flexibilidade no horario 

 

A análise xeral mostra que a maioría dos traballadores non dispoñen de marxe algún no seu 

horario de traballo e ademais é ríxido (64%).  Un 16% pode escoller entre varios horarios fixos, 

e só un 20% ten marxe para entrar e saír. 
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A análise por sector indica que os sectores naval e metalmecánica son os máis ríxidos en canto 

ao horario refírese. En naval un 70% dos traballadores non ten ningunha marxe de adaptación 

en relación á hora de entrada/saída, e esta porcentaxe sitúase no 71% para o sector 

metalmecánica. 

O sector automoción é igualmente ríxido, pero neste caso un 50% dos traballadores ten a 

opción de escoller entre varios horarios fixos. 

O sector máis flexible é o que agrega ao resto de sectores, onde ata un 46% de traballadores 

teñen unha hora de marxe na entrada/saída. 
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A análise por posto indica que os horarios máis ríxidos téñeno o posto de encargado (83% do 

total non ten flexibilidade algunha) e o de operario (86% do total). 

Os postos máis flexibles son o de técnico enxeñeiro, onde ata un 41% de traballadores dispón 

de máis dunha hora de marxe, o de responsable de departamento (37,50% de traballadores con 

horario flexible) e administrativo (37,50% con horario flexible).  
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Frecuencia de traballar máis do seu horario 

 

A análise xeral indica que a maioría dos traballadores non ten que traballar máis tempo do 

marcado no seu horario (34%), ou se o fai , é de maneira ocasional (45%). Soamente o 15% 

afirma ter traballo extra a miúdo e unicamente o 6% indica que é unha práctica habitual. 
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Na análise por sector, en todos eles a maioría dos traballadores non teñen que realizar máis 

traballo do que poden na súa xornada laboral ou o fai de maneira ocasional. En caso de 

automoción esta maioría representa un 84%, en metalmecánica 84%, en naval 67% e no resto 

de sectores 80%. 

Destacar que nos sectores automoción e naval é onde se atopan as porcentaxes máis altas de 

traballadores que case sempre teñen tarefas inacabadas, en ambos os sectores sitúanse no 

14% do total de traballadores. 
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Na análise por posto o responsable de departamento presenta a porcentaxe maior de 

traballadores con traballo inacabado (31%), seguido do posto de encargado (17%) e técnico 

enxeñeiro (10%). 

Os postos de administrativo e operario nunca ou case nunca deben realizar máis traballo que o 

que posibilita a súa xornada laboral.   
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Posibilidade de ausentarse 1h por asunto persoal 

 

A análise xeral mostra que a maioría dos traballadores (64%) poden ausentarse case sempre do 

seu traballo polo menos unha hora para atender asuntos de índole persoal ou familiar. Un 22% 

pode ausentarse en ocasións e unicamente un 4% dos enquisados afirma non poder facelo. 
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A análise por sector  revela que en metalmecánica, naval e no resto agregado, a maioría dos 

traballadores poden ausentarse case sempre do traballo por un asunto persoal (porcentaxe 

superior ao 55% en todos eles). 

Destaca o sector automoción, no que soamente un 43% dos enquisados afirma poder 

abandonar libremente o seu posto de traballo nesta situación, fronte a un 57% que só pode 

facelo en ocasións. 
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Na análise por posto de traballo, en todos os postos a maioría dos traballadores poden dispoñer 

dese tempo para atender un asunto persoal. Destaca o posto administrativo (87,50% do total), 

seguido do responsable de departamento (81%), encargado (67%), técnico enxeñeiro (61%), e 

finalmente operario (57,50%). 

Cabe sinalar que o posto de operario é o único onde se rexistran valores correspondentes coa 

imposibilidade de abandonar o posto de traballo. Estes valores só representan o 7,50% do total, 

pero é destacable xa que é o único posto de traballo onde se rexistran datos.  
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Posibilidade de compaxinar o seu horarios co da familia / amigos 

 

A análise xeral mostra que un 52% dos enquisados ten a posibilidade de compaxinar o seu 

horario co da súa familia/amigos. Un 40% pode facelo en ocasións e para un 7% non é factible. 
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Na análise por sector, o agregado é o sector con máis posibilidades de compaxinar ambas as 

situacións, xa que un 76% do total afirma poder facelo con frecuencia, fronte a un 54% en 

metalmecánica, un 28%  en automoción e un 29% en naval.   
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Na análise por posto, todos presentan elevadas porcentaxes para reflectir aqueles 

traballadores que compaxinan o seu horario coa súa vida persoal (por encima do 45%), excepto 

o posto de operario. Neste posto o valor predominante é que se compaxina de maneira 

ocasional, nun 50% dos traballadores.  

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

CONCILIACIÓN DA VIDA LABORAL/FAMILIAR
Posibilidade de compaxinar o seu horario co da familia/amigos

(por posto de traballo)

Case sempre

A miúdo

A veces

Case nunca



 

 

 210 

 

Aviso de  cambio no horario 

 

A análise xeral mostra que un 33% dos traballadores non sofre variacións do seu horario, un 

22% que si sofre antelacións pero que lle avisan con suficiente antelación, un 18% que lle avisan 

o día anterior e un 26% que pode sufrir cambios sen previo aviso. 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Total

(en blanco) 0

Sen aviso previo 0,267123288

O día anterior 0,178082192

Con antelación suficiente 0,219178082

Non se cambia 0,335616438

%
  A

cu
m

u
la

d
o

ORGANIZACIÓN DO TRABALLO
Aviso de  cambio no horario



 

 

 211 

 

 

 

A análise sectorial mostra que o sector onde menos cambios ocorren é no agregado de sectores 

(60% invariable), seguido do naval (48% horario fixo), metalmecánica (22% invariable) e 

automoción (14% invariable). Con todo, no caso de automoción, a pesar de ser o sector con 

máis variabilidade, esta comunícase coa antelación suficiente nun 43% dos casos. 
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A análise por posto mostra que o posto máis estable é o de responsable de departamento (81% 

horario invariable), seguido do administrativo (62% invariable) e técnico enxeñeiro (58%). 

Os postos máis variables son o de encargado (83% variabilidade, aínda que no 33% do total 

avísase con suficiente antelación) e operario (87% variabilidade, pero con menor antelación, 

chegando a avisar o día anterior nun 29%  do total). O posto de operario é o que reflicte o maior 

valor de posibilidade de cambios sen aviso previo (41%) e é en consecuencia o máis penalizado 

nesta materia.  
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Poder elixir os días de vacacións 

 

A análise por posto mostra que o posto máis estable é o de responsable de departamento (81% 

horario invariable), seguido do administrativo (62% invariable) e técnico enxeñeiro (58%). 

Os postos máis variables son o de encargado (83% variabilidade, aínda que no 33% do total 

avísase con suficiente antelación) e operario (87% variabilidade, pero con menor antelación, 

chegando a avisar o día anterior nun 29%  do total). O posto de operario é o que reflicte o maior 

valor de posibilidade de cambios sen aviso previo (41%) e é en consecuencia o máis penalizado 

nesta materia. 
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Na análise por sector, obsérvase que no  agregado do resto de sectores as vacacións acórdanse 

entre os traballadores (57% do total), no sector naval acórdanse nun 36% do total e pódense 

solicitar nun 38% do total, no sector metalmecánica acórdanse nun 46% do total e pódense 

solicitar nun 40% do total, e en automoción só se acordan nun 28% do total, pero pódense 

solicitar nun 57% do total. 
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Na análise por posto, o responsable de departamento pode escoller as súas vacacións tras 

acordo cos seus compañeiros (75% do total), igualado polo posto de administrativo (75% do 

total), seguidos do posto técnico enxeñeiro (63% do total). 

Os postos con menos posibilidade de escoller as súas vacacións son os postos de encargado (na 

maioría das ocasións pódeas solicitar) e o de operario (acórdaas nun 32% e solicítaas nun 46%).  
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A demanda do traballo impide cumprir con obrigacións persoais 

 

A análise xeral mostra que nun 46% do total, o traballador pode cumprir case sempre coas súas 

obrigacións persoais. Un 45% pode cumprir en ocasións e só un 9% do total presenta problemas 

para cumprir con esas obrigacións. 
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A análise por sector mostra que gran parte dos traballadores pode cumprir sempre coas súas 

obrigacións persoais; en automoción un 43% do total, en metalmecánica un 52% do total e no 

agregado de sectores un 50% do total. 

O sector máis penalizado é o sector naval, onde unicamente un 30% do total de traballadores 

pode cumprir coas súas obrigacións persoais, a maioría dos traballadores deste sector (56%) 

opina que só en ocasións son capaces de compaxinar  ambas as situacións. 
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Respecto á análise por posto de traballo, o administrativo é o posto con maior porcentaxe de 

traballadores que son capaces case sempre de cumprir coas súas obrigacións persoais (75%), 

seguido do responsable de departamento (56%), o encargado (50%), o técnico enxeñeiro (44%) 

e o operario (44%). 

O posto que reflicte maior porcentaxe de traballadores que afirman que case nunca son 

capaces de cumprir coas súas obrigacións persoais é o de responsable de departamento, cun 

12,50%. É un valor baixo pero é destacable porque é o único posto con semellante valor. 
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Análise Global 
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Pregunta P6 P7 P8 P9 P10 P11 P12 P13 P14 P15 P16 P17 P18 P19 P20 P21 

Peso Relativo 8% 7% 7% 6% 5% 5% 6% 6% 8% 5% 7% 5% 5% 5% 7% 8% 

Media 7,43 8,08 5,28 5,04 6,28 6,32 4,83 6,99 5,51 5,91 5,48 5,16 7,15 6,17 4,36 4,32 

Media e Media ponderada área carga mental 

Media 

Ponderada 5,87 

Pregunta P22 P23 P24 P25 P26 P27_a P27_b P27_c P27_d P28 P29_a P29_b P29_c P29_d P29_e P29_f P30_a P30_b P30_c P30_d P30_e P30_f P30_g 

Peso Relativo 5% 5% 6% 6% 6% 

   

10% 8% 

     

12% 

      

9% 

Media 3,05 1,94 3,91 3,07 5,37 4,24 5,94 6,34 5,04 5,44 1,51 2,21 1,63 1,04 1,35 1,16 5,22 4,57 6,57 6,64 8,25 7,95 7,07 

Pregunta P31_a P31_b P31_c P31_d P31_e P32_a P32_b P32_c P32_d P33 P34 P35 

Peso Relativo 

    

6% 

   

10% 6% 5% 6% 

Media 2,21 4,52 5,00 4,88 5,84 3,03 0,92 5,62 5,43 0,47 2,45 5,10 

Media e Media ponderada área Organización do traballo 3,86 

Pregunta P36 P37 P38 P39 P40 P41 P42 P43 

Peso Relativo 15% 9% 11% 11% 15% 11% 12% 16% 

Media 4,00 7,51 3,96 2,34 4,25 4,58 3,42 3,38 

Media e Media ponderada área Conciliación vida laboral e 

familiar 4,06 
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Conclusións 

Analizouse a carga mental global e por sector e posto. As conclusións son as seguintes: 

 Os traballadores do sector metal presentan unha carga mental media en conxunto. 

 A puntuación máis alta é a de carga mental derivada da complexidade das tarefas e do 

tempo para realizalas que alcanza un valor próximo ao 6. 

 A carga mental derivada da organización do traballo é baixa e iso implica que en xeral a 

poboación enquisada valora cunha puntuación alta a organización do seu traballo aínda 

que existen diferenzas por sector. 

 A carga mental derivada da conciliación de vida laboral e familiar é baixa e iso implica 

que a poboación enquisada considera que compatibiliza a vida laboral e familiar de 

forma moi razoable. 

- Análise por Sector: 

o O sector que presenta unha carga mental máis alta é o sector naval. Por este 

motivo concluímos que é  o sector cunha maior complexidade de tarefas, menor 

organización do traballo e no que se compatibiliza peor o horario laboral. As 

puntuacións. 

o O resto de subsectores do metal englobados dentro doutros presenta a peor 

organización do traballo e eleva a puntuación media en varias décimas. 

o O sector automoción presenta a mellor organización do traballo. 

- Análise por posto: 

o  A carga mental derivada da tarefa é maior no caso dos responsables de 

departamento. Algo totalmente lóxico xa que ocupan postos de responsabilidade. 

É o único posto que adquire neste apartado a cualificación de carga mental media-

alta. Este posto posúe a mellor valoración en canto a carga mental derivada da 

organización do traballo. 

o É o posto de operario o que maior carga mental obtén na organización do traballo 

e na conciliación da vida laboral e familiar cunha cualificación de carga mental 

media.  
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Recomendacións e propostas de mellora 

A partir da aplicación do método é posible detectar algúns aspectos da realidade psicosocial da 

súa empresa ou organización que precisan présteselles unha especial atención a fin de ser 

mellorados. Unha estratexia de análise e intervención non ten porqué ser focalizada 

exclusivamente cando os resultados obtidos son moi negativos, senón que tamén pode ser 

implementada no caso de puntuacións medias.  

A continuación preséntanse unha serie de ideas, recomendacións e puntos de reflexión 

referentes a cada un dos factores de forma que sirvan de axuda na fase de análise e 

intervención a partir dos resultados obtidos da aplicación do método. Pero previo a estas é 

preciso puntualizar o seguinte:  

As recomendacións deben servir como guía xeral sobre os aspectos importantes a considerar 

en cada factor.  

Estas recomendacións non poderán ser entendidas como universalmente válidas e de 

aplicación unívoca. O camiño desde a recomendación xenérica á aplicación práctica non pode 

facerse senón desde o coñecemento concreto, "sobre o terreo" da realidade directa e cotiá do 

ámbito sobre o que se queira intervir. Para iso é preciso axudarse, non só da puntuación global 

de cada factor, senón da información que nos pode proporcionar a análise, pregunta a pregunta, 

de todos os ítems de que consta cada factor. A este efecto será de gran utilidade o perfil 

descritivo que ofrece o método.  

Hase de reiterar o anteriormente apuntado respecto de que as preguntas realizadas para 

avaliar cada factor son indicadores ou predictores e que á hora de levar a cabo unhas accións 

para modificar unhas determinadas condicións psicosociais, non é conveniente deixarse levar 

unicamente polas informacións dos devanditos indicadores, senón partir dunha visión máis 

ampla e global de cada factor. Por todo iso e cando desexe realizar cambios de envergadura, 

sería conveniente unha maior documentación e a asistencia dun especialista 

Principais recomendacións: 

- Programe o volume de traballo e o tempo necesario para o seu desenvolvemento.  

- Evite ás traballador sensacións de urxencia e présa de tempo. 

-  Estableza sistemas que permitan ao traballador coñecer as cotas de rendemento, o 

traballo pendente e o tempo dispoñible para realizalo. 

-  Evite, na medida que se poida, os traballos que requiran esforzos intensos e 

continuados. Se non é posible, procure reestruturar a asignación de tarefas co fin de distribuílas 

equilibradamente entre os traballadores.  
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- Indague as causas polas que os tempos asignados para a realización da tarefa son 

escasos: dificultade da tarefa, exceso da mesma,...  

- Preste unha especial atención a aqueles postos que, polo traballo que neles realízase, 

teñen maior probabilidade de cometer erros e, especialmente, cando as consecuencias destes 

son graves.  

- Tan negativo é un exceso de información en calidade ou cantidade como un defecto da 

mesma; detecte onde radica o problema e trate de buscar un punto de equilibrio. 

- Procure que a tarefa permita ao traballador unhas marxes de tempo que lle posibiliten 

ter unha certa autonomía acerca do seu tempo de traballo; programación do tempo de traballo 

e do tempo de descanso. 

- Estude en profundidade as capacidades que o traballador pon en xogo no seu posto de 

traballo; redeseñe o contido do traballo non reducindo a contribución do traballador a aspectos 

automatizados senón enriquecendo a súa tarefa. 

- Favoreza a utilización de capacidades diversas, a oportunidade de novas aprendizaxes a 

través do traballo que permitan incrementar as cotas de decisión e intervención acerca da 

autoorganizacón e planificación do traballo. 

- Flexibilice progresivamente a supervisión promovendo a delegación nos traballadores e 

a responsabilidade individual. É probable que con carácter previo deba fomentar a implicación 

dos recursos humanos da empresa co seu traballo e a súa organización. 

- Proporcione ao traballador un maior control sobre o seu traballo (capacidade de 

decisión sobre ritmo, organización, etc.). 

- -¿Sente o traballador que a organización ten nel un interese a longo prazo e de carácter 

persoal e non meramente instrumental? 

- Este interese queda definido por aspectos como a estabilidade no emprego que se 

oferta ao traballador, o establecemento de plans de carreira, asegurando unha información e 

formación adecuada, atendendo a problemáticas persoais, facilitando traslados de persoal. 
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